

दिल्ली की मु.मंत्री आतिशी सिंह ने आरोप लगाया, तीन महीने में दूसरी बार बेघर किया केन्द्रीय सरकार ने

भाजपा ने प्रत्युत्तर में कहा, आतिशी को बेघर करने का सवाल ही नहीं उठता, क्योंकि ग्यारह अक्टूबर को "शीश महल" ऑफर हुआ, पर, उन्होंने आज तक उसका कब्जा नहीं लिया है, अतः शीश महल का उनका आवंटन रद्द करना पड़ा था

-श्रीनंद झा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 जनवरी। दिल्ली की मुख्यमंत्री आतिशी सिंह के दावे, कि केन्द्र सरकार ने उनका घर छीन लिया है और भाजपा के इसके जोरदार खंडन के बाद केंद्रीय एण्ड ऑडिटर जनरल (सी.ए.जी.) की एक रिपोर्ट आई है जिसमें केजरीवाल के बंगले की मरम्मत व साज-सज्जा पर हुए भारी खर्च का जिक्र है।

ऑडिटर रिपोर्ट जिसे दिल्ली विधानसभा में पेश नहीं किया गया में बताया गया है कि केजरीवाल के बंगले 6, प्लैग स्टॉफ रोड के लिए पर्दे खरीदने पर 96 लाख रुपए, इटालियन मार्बल की खरीद पर 14 लाख रुपए और मार्बल स्टोन पर 66 लाख रु. खर्च किए। शुरुआत में मरम्मत व साज-सज्जा पर 7.91 करोड़ रु. खर्च होने का अनुमान था पर काम खत्म होते-होते यह खर्च बढ़कर 33.66 करोड़ रु. हो गया।

केजरीवाल के शीश महल पर मंगलवार को तब विवाद बढ़ा जब

■ इस संबंध में भाजपा ने यह कटाक्ष भी किया कि केजरीवाल ने बहुत तबियत से, अपने मु.मंत्री निवास "शीश महल" को 33.66 करोड़ रुपये खर्च करके ठीक-ठाक कराया। अतः आतिशी केजरीवाल के "शीश महल" में शिफ्ट करके केजरीवाल की नाखुशी नहीं लेना चाहती थीं, इसलिए शीश महल को उन्होंने अपना निवास कभी नहीं बनाया।

■ 33.66 करोड़ रुपये "रैनोवेशन" पर खर्च होने की बात सी.ए.जी. ने अपनी रिपोर्ट में भी कही है।

■ पर, दिल्ली में विधानसभा चुनाव से दो महीने पहले ही रिपोर्ट आना इस घटनाक्रम में राजनीतिक पुट होने का संदेह जरूर जगाती है। सी.ए.जी. की रिपोर्ट का केजरीवाल के वफादार वोट बैंक पर कितना असर होगा, यह अभी नहीं आंका जा सकता।

मुख्यमंत्री आतिशी सिंह ने दावा किया कि केन्द्र सरकार ने तीन माह में दूसरी बार उनसे आवास छीन लिया, उन्हें दिया हुआ आवंटन रद्द करके। इस पर भाजपा के अमित मालवीय ने एक्स पर लिखा कि मुख्यमंत्री को कभी भी निकाला नहीं

गया। असल में वे कभी भी शीश महल में गई ही नहीं जो उन्हें गत वर्ष 11 अक्टूबर को आवंटित हुआ था।

भाजपा नेता ने आतिशी पर झूठ बोलने का आरोप लगाया और पब्लिक वर्क्स डिपार्टमेंट के दो पत्र शेयर किए

जिनमें स्पष्ट किया गया था आवंटन वापस लिया गया क्योंकि आतिशी कभी इसमें गई ही नहीं। इसकी बजाय उन्हें दो बड़े बंगले आवंटित किए गए। मालवीय ने कहा, उन्होंने शीश महल में रहना स्वीकार नहीं किया क्योंकि वो केजरीवाल को नाराज नहीं करना चाहती थी।

शीश महल विवाद अगले माह होने वाले विधानसभा चुनाव में आप के लिए शुभ संकेत नहीं है। क्योंकि इससे केजरीवाल की आम आदमी के नेता की छवि खराब हो सकती है।

सी.ए.जी. रिपोर्ट की टाइमिंग महत्वपूर्ण है। यद्यपि यह स्पष्ट नहीं है कि क्या रिपोर्ट के निकर्ष आप के जनाधार पर नकारात्मक और दूरगामी प्रभाव डाल सकते हैं। सी.ए.जी. रिपोर्ट में बताया गया है कि खर की मरम्मत और साजसज्जा में कितने महंगे आइटम प्रयुक्त किए गए। मुख्यमंत्री आवास में 8 शयन कक्ष, तीन मॉडिंग रूम, दो ड्राईंग रूम, दो किचन और 12 टॉयलेट हैं। यहां तक कि टॉवल रैक व सोप होल्डर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

नाबालिग से अश्लीलता करने वाले को 5 साल की सजा

जयपुर, 7 जनवरी। पॉक्सो मामलों की विशेष अदालत क्रम-3 महानगर, द्वितीय, ने 6 साल की पीड़िता के साथ अश्लीलता करने वाले अभियुक्त परमा उर्फ गोलू को पांच साल की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत ने अभियुक्त पर पांच हजार रुपए का जुर्माना भी लगाया है। पीठासीन अधिकारी नरेन्द्र सिंह मालावत ने अपने आदेश में कहा कि ऐसे अपराधों से समाज की नैतिकता और बालिकाओं की सुरक्षा का खतरा है। इसलिए अभियुक्त के प्रति नरमी का रख नहीं अपनाया जा सकता।

अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक ललिता संजीव

■ पॉक्सो मामलों की विशेष अदालत ने 17 नवम्बर, 2023 की घटना पर निर्णय सुनाया।

महारवाल ने अदालत को बताया कि घटना को लेकर पीड़िता के परिजनों ने 17 नवंबर, 2023 को थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई थी। रिपोर्ट में कहा गया कि उसके पास वाले कमरे में किराए पर रहने वाले अभियुक्त ने उसकी छह साल की बेटों को कमरे में बुलाया और अश्लील हरकत की। पीड़िता का रोना सुनकर जब वे कमरे में गए तो अभियुक्त ने पीड़िता के कपड़े खोल रखे थे और उससे अश्लीलता कर रहा था।

रिपोर्ट पर कार्रवाई करते हुए पुलिस ने अभियुक्त को गिरफ्तार कर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

क्या बिहार में राष्ट्रपति शासन लगेगा?

केन्द्रीय गृह मंत्री द्वारा बिहार दौरा रद्द करने से अटकलों का बाजार गर्माया

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 जनवरी। तेजस्वी यादव ने बिहार के गवर्नर से मुलाकात की ओर संकेत दिया कि नीतीश कुमार में राष्ट्रपति शासन लगाने पर विचार कर रहे हैं ताकि अगले साल होने वाले विधानसभा चुनाव में भाजपा को सत्ता

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार को केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह से भी धमकी मिली है कि उन्हें पद से हटा दिया जाएगा। शाह ने दो दिन पहले बिहार दौरा भी स्थगित कर दिया और अब वे बिहार में राष्ट्रपति शासन लगाने पर विचार कर रहे हैं ताकि अगले साल होने वाले विधानसभा चुनाव में भाजपा को सत्ता

■ समझा जाता है कि मोदी और शाह नीतीश से सख्त नाराज हैं, कारण हैं, नीतीश और लालू यादव की मुलाकात।

■ बताया जाता है कि नीतीश, प्र.मंत्री मोदी से मिलने दिल्ली गए, पर, मोदी ने उन्हें मुलाकात का समय ही नहीं दिया।

■ तेजस्वी यादव ने भी राज्यपाल से मुलाकात की और मुलाकात के बाद कहा कि 24 घंटे में नीतीश सरकार चली जाएगी।

पटना में छात्र उग्र हो रहे हैं। तेजस्वी ने गवर्नर को लिखे अपने पत्र में कहा कि नीतीश हिंसा की साजिश रच रहे हैं। दिल्ली में भाजपा सूत्रों ने कहा कि तेजस्वी ने पटना में दंगे की चेतावनी दी है, इससे नीतीश को सत्ता से हटाकर भाजपा को सत्ता में आने में मदद मिलेगी।

में आने में मदद मिल जाएगी। नीतीश कुमार प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी से बात करने दिल्ली गए थे पर मोदी ने नीतीश को मिलने का समय ही नहीं दिया। भाजपा बिहार में राष्ट्रपति शासन लगाने का विचार कर रही है। छात्रों ने पटना में चक्का जाम कर रखा (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

जवाब नहीं दिया तो मानेंगे, सरकार एस.आई. भर्ती रद्द करना चाहती है

जयपुर, 7 जनवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने एसआई भर्ती-2021 के मामले में स्पष्ट किया है कि यदि सरकार ने इस मामले में कोई जवाब नहीं दिया तो यह माना जाएगा कि वह एसआईटी की रिपोर्ट, एजी की राय और कैबिनेट सब कमेटी की ओर से नहीं रह करने की सिफारिश पर सहमत है। वहीं, इसे आधार मानते हुए अदालत भी अपना फैसला देगी। अदालत ने राज्य सरकार को कहा है कि वह 9 जनवरी को एसआईटी की 13 अगस्त 2024 की रिपोर्ट, एजी की 14 सितंबर 2024 की विधिक राय व कैबिनेट सब कमेटी की 7 अक्टूबर व 10 अक्टूबर 2024 की

■ हाई कोर्ट ने एस. आई. टी. की रिपोर्ट, ए.जी. की विधिक राय तथा कैबिनेट सब कमेटी की बैठकों का विस्तृत रिकॉर्ड भी मांगा।

बैठकों का विस्तृत रिकॉर्ड भी पेश करो। जस्टिस समीर जैन ने ये निर्देश कैलाश चन्द्र शर्मा व अन्य के प्रार्थना पत्र पर दिए। अदालत की ओर से मंगलवार को यह आदेश सार्वजनिक करने पर यह जानकारी सामने आई है।

अदालत ने कहा कि यदि 18 नवंबर 2024 के आदेश में दिए गए निर्देशों के विपरीत जाकर कोई भी कार्रवाई या फील्ड पोस्टिंग दी जाती है, तो इसके जिम्मेदार अफसर व व्यक्तियों के खिलाफ भी निर्णायक कार्रवाई की जाएगी। वहीं, यदि इस संबंध में कोई (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

चीन अरुणाचल प्रदेश में नये आतंकवादी ग्रुप, "यूनाइटेड टानी आर्मी" को पनपा रहा

इस ग्रुप का मुख्य ध्येय भारत द्वारा अरुणाचल प्रदेश में "हाइड्रो इलैक्ट्रिसिटी" जनरेट करने के लिये प्रस्तावित बड़े-बड़े बाँधों के निर्माण का विरोध करना है

-सुकुमार साह-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 जनवरी। भारत के अरुणाचल प्रदेश में चीन एक उग्रवादी समूह "यूनाइटेड टानी आर्मी" (यू.टी.ए.) के गठन में सक्रिय भूमिका निभा रहा है। यू.टी.ए. का मुख्य लक्ष्य क्षेत्र में बड़े पैमाने पर हो रहे बांध निर्माण का विरोध करना है और उसमें व्यवधान डालना है। ये बांध परियोजनाएँ भारत के "क्लीन एनर्जी" लक्ष्य तथा क्षेत्रीय विकास के लिए बेहद महत्वपूर्ण हैं क्योंकि इनका उद्देश्य अरुणाचल प्रदेश के हाइड्रो इलैक्ट्रिक क्षमता का पूरा लाभ उठाना है जिससे भारत की "ऊर्जा सुरक्षा" बढ़ सकती है।

चीन की विस्तृत रणनीति, जिसका लक्ष्य भारत के पूर्वोत्तर राज्यों में अस्थिरता फैलाना है, के तहत यू.टी.ए.

■ हाल ही में इस आतंकवादी ग्रुप ने एक वक्तव्य जारी कर अरुणाचल में बड़े बाँधों के निर्माण का तो विरोध किया ही, साथ में कई क्षेत्रीय भावात्मक मांगों को साथ में जोड़ दिया। जैसे, चकमा जनजाति के विस्थापितों को बसाने के लिये सरकार की व्यवस्था में कमियाँ-खामियों को उजागर करना तथा आदिवासी महिलाओं के गैर-आदिवासी पुरुषों से शादी व इस विवाह से उत्पन्न बच्चों को आदिवासी "स्टेटस" देने का विवाद आदि।

■ चीन जानता है, ऐसे भावात्मक मुद्दे उठाने से इस आतंकवादी संगठन से कुण्ठित युवा जुड़ेगा तथा चीन, भारत के नॉर्थ-ईस्ट क्षेत्र को अस्थिर कर सकेगा और वहाँ अशांति बनी रहेगी।

की स्थापना की गई है। ऐसे उग्रवादी संगठनों को समर्थन व सहायता देकर चीन भारत के लिए आन्तरिक सुरक्षा

चुनौतियाँ पैदा करना चाहता है जिससे नई दिल्ली को अपनी ऊर्जा व संसाधन (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

न्याय मित्र महिला टॉयलैट्स के हालात पर रिपोर्ट पेश करे

जयपुर, 7 जनवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने कार्यस्थल और सार्वजनिक जगहों पर महिलाओं के लिए टॉयलैट्स की कमी व मौजूदा टॉयलैट्स में आधारभूत सुविधाओं की कमी से जुड़े मामले में केन्द्र व राज्य सरकार से पूछा है कि महिला टॉयलैट्स के मौजूदा हालात क्या हैं और महिला शौचालयों के सुधार के लिए उनकी क्या कार्य योजना है। इसके साथ ही अदालत ने मामले से जुड़े न्याय मित्रों को कहा है कि वे भी सर्वे कर महिला शौचालयों के

■ हाई कोर्ट ने केन्द्र व राज्य सरकार से महिला शौचालयों के सुधार पर कार्य योजना माँगी।

हालातों पर अपनी रिपोर्ट पेश करें। सीजेएमएएम श्रीवास्तव व जस्टिस उमाशंकर व्यास की खंडपीठ ने यह आदेश मंगलवार को प्रदेश में महिला शौचालयों में आधारभूत सुविधाओं की कमी पर लिए स्वप्रेरित प्रसंगमन मामले में सुनवाई करते हुए दिए।

सुनवाई के दौरान केन्द्र सरकार की ओर से एएसजी राजदीपक रस्तोगी और राज्य सरकार की ओर से अतिरिक्त महाधिक्ता माही यादव पेश हुए। दोनों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

फी ट्रेड, फ्री इन्वैस्टमेंट का सबसे बड़ा व प्रबल समर्थक अमेरिका अब इतना कैसे बदल गया?

अमेरिका ने चीन की बड़ी कम्पनियों पर, चीन की सेना से नजदीकी संबंधों का आरोप लगाकर, अमेरिका में इन कम्पनियों का माल प्रवेश करने पर भारी पाबंदी लगा दी

-अंजन रॉय-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 जनवरी। किसी समय युनाइटेड स्टेट्स ऑफ अमेरिका फ्री ट्रेड (मुफ्त व्यापार), फ्री इन्वैस्टमेंट (मुफ्त निवेश) तथा व्यापार एवं उद्योग में किसी भी तरह के सरकारी हस्तक्षेप नहीं होने का सबसे बड़ा हिमायती रही आज अमेरिकी बाजार में विदेशी व्यापार व उद्योग को प्रवेश करने से रोकने के लिए सरकारी कंट्रोल का पक्षधर बन गया है।

संयुक्त राज्य अमेरिका ने उन चीनी कम्पनियों को चिन्हित किया है जो चीन मिलिटरी से जुड़ी हैं। इस प्रकार उसने सैन्य उत्पादों के लिए लाभकारी व विशाल अमेरिकी बाजार में इन चीनी कम्पनियों के प्रवेश को प्रतिबंधित कर दिया है।

यू.एस.ए. ने सबसे बड़ी चीनी शिपिंग कंपनी कॉस्को (सी.ओ.एस.सी.ओ.), जो एक मिलिटरी कंपनी है, को चिन्हित किया है, और अमेरिकी बाजारों में, शिपिंग व

■ पहले अमेरिका का नारा होता था, बिज़नेस व उद्योग पर सरकार का कुछ भी हस्तक्षेप नहीं होना चाहिये।

■ पर, अब बड़ी-बड़ी चीन की कम्पनियों पर, जैसे चीन जल परिवहन की सबसे बड़ी कम्पनी कोस्को, चीन "ऑफ शोर" ऑयल प्रोडक्शन की सबसे बड़ी कम्पनी सीनुक तथा चीन की सबसे बड़ी इंटरनेट कम्पनी, टैनसैन्ट पर चीन की सेना से "लिक" होने का आरोप लगाकर, अमेरिका में धंधा करने पर पूरी रोक लगा दी है। यही हाल विश्व में बिजली की कारों के लिये सबसे बड़ी इलैक्ट्रिक बैट्री निर्माता कम्पनी चीन के सी.ए.टी.एल. के साथ भी अमेरिका ने यह ही किया है।

■ अब विश्व यह ही देख रहा है कि अमेरिका किन और कम्पनियों पर, सेना से लिंक होने का आरोप लगाकर, अमेरिका में व्यापार करने पर पाबंदी लगायेगा।

माल ढुलाई के उसके कार्य संचालन को प्रतिबंधित कर दिया है। यह कंपनी चीनी सैन्य हार्डवेयर यूनिट्स के लिए माल और सामान ढोती है। साथ ही साथ, अमेरिका ने चीन के

सबसे बड़ी ऑफशोर तेल उत्पादक, सी.एन.ओ.ओ.सी. पर प्रतिबंध लगा दिया है। यह एक राज्य समर्थित कंपनी है और चीन की पीपुल्स लिबरेशन आर्मी (पी.एल.ए.) के साथ इसके सक्रिय

लिंक है। अमेरिका की, रूसी तथा ईरानी तेल कंपनियों और सख्त प्रतिबंध लगाने की योजना है, इन कंपनियों के राजस्व को कम करने के लिए।

एक और अलगाववादी कदम में, यू.एस. सरकार ने जापान की कंपनी निपॉन स्टील द्वारा अमेरिका की बीमार स्टील कंपनी, यू.एस. स्टील्स को खरीदने के प्रयास को रोक दिया है। सरकार के इस कदम के जवाब में दोनों कंपनियों री-स्ट्रक्चरिंग के लिए पुनः योजना बना रही है।

ये कदम नुकसानदेह हो सकते हैं तथा वैश्विक गैस व तेल की कीमतों को बढ़ा सकते हैं। तेल बाजार की रिपोर्टों के अनुसार प्रमुख कच्चे तेलों में पहले ही कड़ी वृद्धि देखी जा रही है। वर्तमान में ब्रेंट क्रूड लगभग 77 डॉलर प्रति बैरल बिक रहा है और सर्दियों की मांग के कारण यह जल्द ही 80 डॉलर तक पहुंच सकता है।

सबसे ज्यादा चौंकाने वाला कदम यह रहा कि अमेरिका ने चीन की सबसे (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

सांसद पप्पु यादव की 12 को बिहार बंद की घोषणा

पटना, 07 जनवरी। बिहार में पूर्णिया के सांसद राजेश रंजन उर्फ पप्पु यादव ने बिहार लोक सेवा आयोग (बीपीएससी) 70 वीं परीक्षा को रद्द कर पुनर्परीक्षा कराने एवं अनियमितताओं की जांच के लिए राज्यपाल आरिफ

■ उन्होंने परीक्षा रद्द कर पुनः परीक्षा कराने व अनियमितताओं की जांच के लिये राज्यपाल को ज्ञापन दिया।

मोहम्मद खान से मुलाकात कर उन्हें ज्ञापन सौंपा।

यादव ने मंगलवार को यहां बताया कि अब तक हुई सभी परीक्षाओं में पेपर लीक की जांच का आश्वासन राज्यपाल ने दिया है। उन्होंने राज्यपाल को बताया कि बीपीएससी की 70वीं पीटी परीक्षा (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

दिल्ली विधानसभा चुनाव 5 फरवरी को, मतगणना 8 फरवरी को

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 जनवरी। जैसी आशा थी, भारतीय चुनाव आयोग ने आज दिल्ली विधानसभा चुनावों की घोषणा कर दी। मतदान एक ही चरण में, 5 फरवरी को होगा तथा परिणामों की घोषणा तीन दिन बाद, 8 फरवरी को की जायेगी।

इन चुनावों में तीनों पार्टियों- आम आदमी पार्टी (आप), इसे मुख्य चुनौती देने वाली भाजपा तथा कांग्रेस का बहुत कुछ दाँव पर लगा हुआ है। राष्ट्रीय राजधानी में कभी बहुत प्रभावी रही कांग्रेस और भाजपा एक दशक पुरानी आप को हराने में कोई कसर नहीं छोड़ रही हैं। आप ने इन दोनों पार्टियों को दिल्ली में दीन-हीन स्थिति में पहुँचा दिया है।

जहाँ भाजपा जनता की नजरों में आप की जबरदस्त छवि को नष्ट करने के लिये उचित-अनुचित सभी तरह के तरीके अपना रही है, वहीं कांग्रेस, जिसके पास संसाधनों का नितान्त

चुनाव आयोग ने दिल्ली विधानसभा चुनाव कार्यक्रम की घोषणा की

अभाव है, तीसरी ताकत के रूप में दृढ़तापूर्वक संघर्ष कर रही है।

भाजपा के लिये यह लड़ाई इसलिये और भी प्रतिष्ठा की हो गई है, क्योंकि गत वर्ष के लोकसभा चुनावों में उसे अपेक्षित सफलता भले ही न मिली हो, लेकिन कुछ माह पूर्व हुये हरियाणा और महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों में उसने चौंका देने वाली वापसी की हो। इस चुनाव में दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल तथा प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की ब्रान्ड वैल्यू दाँव पर लगी हुई है।

जहाँ आप के लिये यह चुनाव अब तक का सबसे मुश्किल चुनाव है, वहीं भाजपा लगभग द्वादश दशक बाद, सत्ता में लौटने के लिये एडी-चौटी का जोर लगा रही है। दूसरी तरफ, कांग्रेस दोनों का सामना करने के लिये बाध्य है, हालाँकि उसे मालूम है कि उसे जो भी मिलेगा,

वह उसे शिरोधार्य होगा क्योंकि उसके पास खोने के लिये कुछ भी नहीं है। एक भ्रष्टाचार-विरोधी आंदोलन की कोख से जन्मी आप 2013 में, अपने पहले चुनाव में आँधी-तूफान की तरह आई और 29.49 प्रतिशत वोट शेयर के साथ, दिल्ली की 70 में से 28

■ दिल्ली विधानसभा का चुनाव त्रिकोणात्मक हो रहा है, आप, भाजपा और कांग्रेस एक-दूसरे को टक्कर देंगे। आम आदमी पार्टी के लिए यह अब तक सबसे कठिन चुनाव है, वहीं भाजपा भी 25 साल बाद सत्ता में वापसी की उम्मीद कर रही है। साथ ही कांग्रेस भी बेहद आशान्वित है।

■ भाजपा ने बेहद उग्र प्रचार अभियान छेड़ रखा है। उसका निशाना केजरीवाल हैं। यहाँ प्रधानमंत्री ने खुद मोर्चा संभाला है।

■ इस बार कांग्रेस भी दिल्ली को लेकर बेहद आशान्वित है। वर्ष 1998 के विधानसभा चुनाव में शानदार जीत के साथ कांग्रेस लगातार 15 साल सत्ता में रही, जिसे 2013 में आप ने सत्ता से बेदखल किया।

सौंटे जीत लीं। दो साल बाद, 2015 में, इसने अपने विरोधियों को घूल चटा दी तथा 70 में से 67 सौंटे जीतों तथा भाजपा को केवल 3 सौंटे और कांग्रेस को एक भी सीट नहीं मिली। 2015 में इसका वोट शेयर 54.35 प्रतिशत रहा। आप ने अपना यह असाधारण प्रदर्शन 2020 में भी दोहराया। इसकी सीटों में मामूली सी कमी आई तथा इसे 62 सौंटे मिलीं तथा वोट शेयर 53.70 प्रतिशत रहा।

लेकिन, जिस पार्टी ने कभी अपने आप को परिवर्तन की प्रतिनिधि के रूप में प्रोजेक्ट किया था, वही पार्टी भ्रष्टाचार के आरोपों से घिर चुकी है। स्वयं केजरीवाल ने करीब 6 महीने जेल में गुजारे हैं। दिल्ली के कथित आबकारी नीति घोटाले में उनकी भूमिका को लेकर पहले उन्हें इ.डी. ने गिरफ्तार किया था तथा उसके बाद सी.बी.आई. ने। उन्हें गत वर्ष सितम्बर में जमानत मिली थीं केजरीवाल के मुख्य सहयोगी तथा दिल्ली के पूर्व उपमुख्यमंत्री मनीष सिंसोदिया भी आबकारी नीति केस में 17 महीने से ज्यादा समय तक जेल में रहे थे। एक अन्य पूर्व मंत्री सत्येन्द्र जैन तथा राज्यसभा सांसद संजय सिंह भी गिरफ्तार हुये थे तथा इस समय वे जमानत पर हैं।

2015 से दिल्ली के राजनैतिक परिदृश्य पर छाई रही तथा 2022 में एक दूसरे राज्य, पंजाब में जीत का डंका बजाने वाली आप, पिछले कुछ दशकों में भारत की सर्वाधिक सफल

पोलिटिकल स्टार्टअप रही है। इसकी सफलता के पीछे केजरीवाल का वेलफेयर मॉडल था, जिसमें मोहल्ला क्लीनिक, सरकारी स्कूलों में सुधार, बिजली तथा पानी में दी गई सब्सिडी शामिल थे। लेकिन इसके साथ ही सत्ता-विरोध, बुरी तरह खराब हो चुकी इसकी छवि तथा इसकी चमक-दमक का फीका पड़ना- जैसे कारण इसके लिये संकेत बन रहे हैं।

भाजपा, जिसे उच्च मध्यम वर्ग, पंजाबी समुदाय तथा व्यापारी वर्ग का समर्थन हासिल है, के वोट बैंक में इस प्रकार की कोई कमी दिखाई नहीं दे रही है। भाजपा का पूरा फोकस भ्रष्टाचार के मुद्दे पर आप को निशाना बनाने तथा मुख्यमंत्री निवास के कायाकल्प में की गई फिजुलखर्चों को लेकर केजरीवाल पर व्यक्तित्व हमले करने पर है। आप को पहली बार भ्रष्टाचार के मुद्दे पर विरोध का सामना करना पड़ रहा है। केजरीवाल ने कभी स्वयं को एक ऐसे "शिक्षित" बाहरी (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

विचार बिन्दु

मनुष्य तो दुर्बलताओं की प्रतिमा है जिसमें देवत्व और दानत्व दोनों का ही समावेश है। -हितोपदेश

मशीन बुद्धि से काम होगा तब मानव मस्तिष्क क्या करेगा!

जब मशीन बुद्धि 'एआई' लगातार उच्च स्तर छूती जा रही है, तब यह सवाल भी उठ रहा है कि मनुष्य की बुद्धि, जो मशीनी बुद्धि को नित नये आयाम दे रही है, उसका खुद का क्या होगा? दो साल से भी कम समय में 'ओपन एआई' एक गैर-लाभकारी प्रयोग से निकलकर एक वैश्विक व्यवसाय में तब्दील हो गई है, जिसके बाद और अधिक परिष्कृत एआई तैयार करने वाली बड़ी कंपनियों के बीच अब जबरदस्त प्रतिस्पर्धा छिड़ी हुई है। जीव विज्ञानी बताते हैं कि मानव बुद्धि भी रासायनिक यांत्रिक प्रक्रियाओं वाली कोशिकाओं की मशीन मस्तिष्क से ही तैयार होती है। नई परिस्थितियों में इस चेतन मशीन मस्तिष्क का क्या होगा? एआई का विकास जिस स्तर पर पहुंच गया है, उसमें मशीनी बुद्धि न केवल गणित के कठिन सवाल हल कर सकती है बल्कि बेहतरीन निबंध और फीचर लेख लिख सकती है, चिट्ठियां लिख सकती है, चित्र बना सकती है, मानव स्वर और साजों की आवाजों को बना कर संगीत की रचना कर सकती है। इससे मानव मस्तिष्क को अवश्य ही अवकाश मिलेगा, मगर उसके क्या परिणाम होंगे, यह सवाल भी उठता है। डिजिटल तकनीक को विकसित करने वाले इसीनि दिमाग ने जो अजूबा कर दिखाया है उससे हर वह काम जो मनुष्य कर सकता है मशीन भी अपने को दी गई बुद्धि से कर सकती है, यहां तक कि जिवित मानव शरीर पर शल्य क्रिया भी। इसीलिए अब यह सवाल उठ खड़ा हुआ है कि अगर मशीन, मनुष्य द्वारा किए जाने वाले तमाम काम संभाल सकती है, और उसे लगातार बिना थके कर सकती है, तो फिर इंसान का दिमाग क्या करेगा या उसके करने के लिये क्या बचेगा?

जैनेटिक एआई के उदय के साथ जब कृत्रिम बुद्धि की संभावना स्पष्ट होती दिखने लगी थी तब आधुनिक इतिहासकार युवक नोआ हारपी ने टिप्पणी की थी कि कंप्यूटर की भाषा ने 'मशीनी सभ्यता के ऑपरेटिंग सिस्टम को हक कर लिया है।' इसे जीव विज्ञानियों और रसायु विज्ञानियों की मस्तिष्क को उस व्याख्या से समझा जा सकता है जिसमें वे कहते हैं कि खुद मानव बुद्धि का अधिकांश हिस्सा यांत्रिक प्रकृति का है, अर्थात् पैटर्न-आधारित है, जिसे निर्जीव मशीनें आसानी से दोहरा सकती हैं। डिजिटल एल्गोरिथ्म की भाषा के जरिए सूचना प्रौद्योगिकी के लोग मशीन को मानवीय बुद्धि की यंत्र-क्रिया सिखाते हुए जिस ताकतवर एआई के निर्माण तक पहुंच चुके हैं वह सबके सामने है। मनुष्य के मस्तिष्क सहित शरीर को समस्त कोशिकाओं की आपसी संचार व्यवस्था जो शरीर की क्रिया और प्रतिक्रिया को नियंत्रित करती है, उसे मशीन को सिखा कर उससे करवाना ही एआई का विकास है।

एक नया सवाल यह भी पूछा जाने लगा है कि क्या मशीनी बुद्धि के विकास का अगला चरण मशीन को चेतन बना सकेगा? क्या मशीनें कभी सही मायने में खुद सोच पाएंगी, समझ पाएंगी, या शायद सचेत हो पाएंगी? क्या वे तथ्याकथित 'मानव बुद्धि की ऊंचाइयों' तक पहुँच पाएंगी? इसकी प्रष्टभूमि में एक ओर अस्पष्ट सवाल मंडराता रहता है कि अगर मशीनें चेतना आई तो क्या उसके हमारे खिलाफ हो जाने की नौबत आ सकती है? क्या वे मानव की प्रतिद्वंद्वी प्रजाति बन जाएंगी? इस डर ने वर्षों से मानवीय कल्पनाओं को हवा दी है। इस विषय पर अनेकों उपन्यास लिखे गये और दर्जनों फिल्मों बनीं हैं जो अत्यंत लोकप्रिय तथा बॉक्स ऑफिस पर सफल हुई हैं। इससे आमजन में इस सवाल के जवाब पाने की उत्सुकता और बढ़ गई है कि क्या होगा यदि इस नई दुनिया में, एआई न केवल शब्द, बल्कि विश्वास, मिथक और शायद एक नई तरह की संस्कृति भी बनाना शुरू कर दे जो मानव इतिहास के पाठ्यक्रम को पूरी तरह से बदल सकती हो? मगर अधिकांश दर्शनियों ने यह कहते हुए इस विचार को खारिज कर दिया है कि एआई, मानव दिमाग की नकल और अनुकरण करके एक शानदार प्रदर्शन तो कर सकता है, किन्तु इसका खुद अपना दिमाग नहीं हो सकता है। दार्शनिक स्वेन न्यहोम ने एक दिन, चैटजीपीटी पर टाइप किया, 'मार्टिन हाइडेगैर एआई की नैतिकता के बारे में क्या सोचते होंगे?' कंप्यूटर ने तुरंत ही इस विषय पर एक

बहुत ही प्रभावशाली लघु निबंध तैयार करके दे दिया। न्यहोम को उस पढ़ कर स्वीकार करना पड़ा कि चैटजीपीटी ने जो लिख कर दिया है वह संभवतः बहुत से छात्रों की तुलना में बेहतर काम किया है। वर्ष 2023 में प्रकाशित यह किस्सा, कंप्यूटर के बड़े भाषा मॉडल (एलएलएम) के विकास के दौरान बहुत शुरुआती चरण में आया था। अब तो किसी विश्वविद्यालय के प्रोफेसर द्वारा लिखे गए पेपर और एक एआई द्वारा तैयार किए गए पेपर के बीच अंतर बताना लगभग असंभव लग सकता है। ऐसे में क्या आने वाले समय में मानव मस्तिष्क की हमारी असीम क्षमता

कोई महत्व रख पायेगी? कुछ दर्शनियों ने इस संकट को महसूस करना शुरू भी कर दिया है। इस बारे में गंभीर चर्चाएं भी हो रही हैं कि अगर मशीनें बिना किसी वास्तविक समझ के प्रभावशाली परिणाम देगी तब इंसान का क्या महत्व रहे जाएगा? ऐसे दर्शनशास्त्री भी हैं जो मानते हैं कि जब एआई, मानव बुद्धिमत्ता को पूरी तरह से ग्रहण कर लेगा तो हमारा जगह ऐसे निष्क्रिय इंसानों के समाज में बदल जाएगा जो केवल अवकाश और मनोरंजन पर संतुष्ट होकर रहेंगे। जब बाजार की ताकतों द्वारा संचालित मशीनें किसी भी डॉक्टर से बेहतर हमारा निदान करेंगी, पत्रकों का अनुवाद करेंगी, बीथोवेन के मुकाबले सिम्फनी की रचना करेंगी, अप्रतुपूर्व दर्शन की रचना करेंगी और यहां तक कि हमारे अनुसरण के लिए नए गुरुओं और देवता भी बना देगी। तब बाजार नियंत्रित एआई 'छवि निर्माण' करेगी जो हमारी प्रतिक्रियाओं को हमारी दिनचर्या में बदल देगी। यह यांत्रिक बुद्धि अब हर जगह पसार रही है, जो चुपचाप मानव अनुभव से उसकी गहराई को खत्म कर रही है। लगता है कि जैसे-जैसे मशीनी बुद्धि हमारी सोच पर ज़्यादा हावी होती चली जाएगी, हमारा मस्तिष्क आलसी, असंयत और, स्पष्ट रूप से, ऊबाऊ होने का जोखिम उठाने लगेगा। ऐसी दुनिया में जहां काम और संघर्ष अतीत की बातें हो जाएंगी तब हमारे अनुभव मनोरंजन और आनंद की खोज से ज़्यादा कुछ नहीं रह जाएंगे।

ऐसा भी कहा जा रहा है कि जब एआई से इंसानों जैसे दिमाग विकसित किया जा रहा है तब इंसान खुद अपना दिमाग मशीन जैसे बना रहा है? हम अपने दिमाग को मशीनें का प्रतिबिंब बनाने का जोखिम उठा रहे हैं, क्योंकि मानव मस्तिष्क और कंप्यूटर के बीच की रेखा दिन-प्रतिदिन धुंधली होती जा रही है। मगर इंसान कल्पना करता है, सोचता है और उसकी सोच, उसे अधिक बुद्धिमान और रचनात्मक बनाती है। सोचना मन की गणना संबंधी आदत होती है। एक ऐसा यांत्रिक चक्र है जो 'अनुभव से शुरू होता है, जो स्मृति के रूप में मस्तिष्क की कोशिकाओं में संग्रहित होकर ज्ञान बन जाता है; फिर स्मृति से, विचार होता है। अनुभव, स्मृति और ज्ञान की यह श्रृंखला, प्रतिक्रिया व पुनरावृत्ति से मजबूत होती है। हम इस आंतरिक भंडार के आधार पर कार्य करते हैं और प्रतिक्रिया करते हैं, उन क्रियाओं और प्रतिक्रियाओं से सीखते हैं, और अधिक अनुभव, स्मृति और ज्ञान इकट्ठा करते हैं। हमारा सोचना 'स्मृति प्रतिक्रियाएं' हैं, जो एक तरह की आंतरिक प्रोग्रामिंग हैं और कंप्यूटर के काम करने के तरीके से काफी भिन्न हैं। आखिरकार, कंप्यूटर भी तो जानकारी के इंसानी मस्तिष्क जैसे गोदाम होते हैं, जो सीखने और खुद को सुधारने का काम करते हैं। हालांकि वे इस चक्र को बिना सही मायने में 'सोचने' के चलते हैं। तो क्या हम यह जानकर सल्लूी पा लें कि कम से कम हमारे वास्तविक, भौतिक अनुभव एक-दूसरे से अलग हैं? दलील दी जाती है कि कोई भी अल्ट्रा-स्मार्ट मशीन मानव रूप में नहीं आ सकती क्योंकि वह प्यार में नहीं पड़ सकती, चांद-सितारों को देखकर आहं नहीं भर सकती, न यह कह सकती है कि वह क्या शानदार रात है! मगर हमारी देहधारी चेतना यह संभव करती है। तब हमारे सामने दो रास्ते होंगे। या तो हम लगातार मनोरंजन के आगे समर्पण कर देंगे या फिर हम उच्चतर चेतना के प्रति जागरूक होने की प्रतिदिन प्रयास करेंगे। आशावादी लोग सोच सकते हैं कि एआई के जरिए एक बार दिनचर्या से मुक्त होने के बाद मानव मस्तिष्क स्वाभाविक रूप से उच्च लक्ष्यों की ओर बढ़ जाएगा। किन्तु बहुतों को संदेह है कि यांत्रिक विचारों के लिए अनुकूलित मस्तिष्क बिना कुछ गंभीर प्रयास के सच मानने के योग्य हो जाएगा। इसलिए सलाह दी जा रही है कि हम अपने दिमाग को सक्रिय बनाए रखें और एक ऐसा अभ्यास सतत करें जो हमें मशीनें से अलग करता है, और उन गतिविधियों और क्षमताओं का पता लगाए जो केवल सोचने से संभव हैं। हमारे दिमाग में और भी बहुत कुछ है जिसे कंप्यूटर कभी नहीं पकड़ सकता है। इसीलिए इन तकनीकों के उपयोग के नैतिक मूल्यों पर बात होती है। मशीनी बुद्धि पर गहरी चर्चा करते हुए दार्शनिक, मनोवैज्ञानिक और अस्तित्वागत बदलाव की चिंता की जाती है। मशीन जब इंसानी बुद्धि की ओर ऊंचाइयों हासिल कर लेगी तब मनुष्य का दिमाग क्या करेगा? इस सवाल का जवाब यही दिया जा सकता है कि उसे जो अवकाश मिलेगा उससे वह चेतना की ओर ऊंचाईयों को छूने का प्रयास करेगा। एक मानव चित्रकार अपने हर ब्रशस्ट्रोक को गहराई से महसूस करता है जबकि कंप्यूटर सॉफ्टवेयर बिना किसी भावना के समान रूप से उतेजक कुछ बना सकता है? क्या इससे कोई फर्क नहीं पड़ने वाला?

-अतिथि संपादक,
राजेन्द्र बोडा
(वरिष्ठ पत्रकार एवं विश्लेषक)

प्रवासी दृष्टि: समाज, संस्कृति और सोच भारतीय समाज में बड़े होने का अभिशाप



डॉ. पंकज राजवंशी

जब भारतीय परिवार में पहला बेटा जन्म होता है, तो उसके साथ ही एक अदृश्य बड़े होने का अधिकार उसे दे दिया जाता है। यह अधिकार, जिसे समाज और माता-पिता मिलकर पोषित करते हैं, शुरू में जिम्मेदारी के रूप में आता है। लेकिन जैसे-जैसे समय बीतता है, यह जिम्मेदारी बड़े होने का अभिशाप बन जाती है- एक ऐसा बोझ, जिसे उठाते हुए बड़े बेटे की व्यक्तित्व इच्छाएं और सपने कहीं खो जाते हैं।

बचपन से ही बड़े बेटे को सिखाया जाता है कि वह घर का सबसे समझदार और जिम्मेदार सदस्य है। माता-पिता और समाज उसे परिवार का नेता बनाते हैं। लेकिन यह नेतृत्व अक्सर बोझिल हो जाता है। छोटे भाई-बहनों की देखभाल, उनके भविष्य के लिए अपने सपनों का त्याग और माता-पिता की उम्मीदों पर खरा उतरने की लगातार कोशिश-यह सब मिलकर उसे न केवल थका देता है, बल्कि उसकी जिंदगी के हर पहलू को नियंत्रित करने लगता है।

माता-पिता बड़े बेटे को परिवार का आधार मानते हैं। तुम बड़े हो, तुम्हें समझना चाहिए, यह वाक्य बार-बार दोहराया जाता है। इससे वह बचपन से ही त्याग और जिम्मेदारी को अपना धर्म समझने लगता है। उसकी पढ़ाई, नौकरी, यहां तक कि जीवनसाथी का चयन भी अक्सर परिवार की जरूरतों को ध्यान में रखकर किया जाता है। यह त्याग और बलिदान उसकी पहचान बन जाता है।

लेकिन समस्या तब शुरू होती है, जब यह बलिदान बाद में अनदेखा कर

दिया जाता है। बड़े बेटे को लगता है कि उसने परिवार के लिए जो कुछ भी किया, उसका सम्मान नहीं हुआ। छोटे भाई-बहन, जो बड़े होने पर अपनी स्वतंत्रता चाहते हैं, उसके निर्देशों को नजरअंदाज करना शुरू कर देते हैं। मैंने तुम्हारे लिए इतना कुछ किया, और अब तुम मेरी बात भी नहीं मान सकते, यह वाक्य उन बड़े भाइयों की आम आवाज बन जाता है, जिन्होंने अपने जीवन का बड़ा हिस्सा परिवार के लिए समर्पित कर दिया।

बड़ा भाई, जिसे बचपन से यह सिखाया गया था कि वह घर का मुखिया है, जब अपने छोटे भाई-बहनों की स्वतंत्रता की मांग को देखता है, तो उसे यह एक विद्रोह जैसा लगता है। वह इसे अपनी भूमिका और बलिदान के अपमान के रूप में लेता है। लेकिन छोटे भाई-बहनों के नजरिए से यह बड़े होने का अधिकार एक अनुचित दबाव और नियंत्रण का प्रतीक है।

माता-पिता भी इस स्थिति को जटिल बना देते हैं। वे बड़े बेटे से यह अपेक्षा करते हैं कि वह हर समस्या का

हल निकाले और परिवार को एकजुट रखे। लेकिन वे यह भूल जाते हैं कि इस भूमिका को निभाने में बड़ा बेटा भी भावनात्मक और मानसिक थकावट का अनुभव कर सकता है।

समाज भी इस बड़े होने के अधिकार को और मजबूत करता है। बड़े बेटे को घर का नेता और रक्षक माना जाता है। लेकिन यह अधिकार धीरे-धीरे परिवार पर नियंत्रण की कोशिश में बदल जाता है। यह मैं बड़ा हूँ, इसलिए मेरी बात मानो वाला दृष्टिकोण छोटे भाई-बहनों के साथ टकराव का कारण बनता है। अमेरिकी संस्कृति में यह स्थिति अलग है। वहां बड़े और छोटे भाई-बहनों के बीच समता पर जोर दिया जाता है। बड़े भाई-बहन का रोल मॉडल बनना वहां स्वाभाविक है, लेकिन इसे किसी अधिकार या नियंत्रण के रूप में नहीं देखा जाता। वहां हर व्यक्ति अपने जीवन का मालिक होता है।

भारतीय समाज में यह मॉडल अब आधुनिक समय में विफल हो रहा है। छोटे भाई-बहन अपनी स्वतंत्रता और

अधिकार चाहते हैं। वे अपने जीवन के फैसलों में बड़े भाई का हस्तक्षेप नहीं चाहते। लेकिन बड़ा भाई, जिसने परिवार के लिए अपना सब कुछ त्याग दिया, इसे अपना अपमान मानता है। इस बड़े होने के अधिकार को बदलने की जरूरत है। बड़े भाई को एक प्रेरणा स्रोत और सहयोगी बनाना चाहिए, न कि एक प्राधिकारी। माता-पिता को अपनी जिम्मेदारियां समान रूप से बांटनी चाहिए, न कि सब कुछ बड़े बेटे पर डाल देना चाहिए।

अगर बड़े होने के इस अधिकार को सही दिशा में मोड़ा जाए, तो यह परिवार में सम्मान और सामंजस्य का आधार बन सकता है। लेकिन अगर इसे उसी तरह रखा गया, जैसा यह सदियों से है, तो यह रिश्तों में दरार पैदा करता रहेगा। बड़े होने का अभिशाप तभी समाप्त होगा, जब इसे अधिकार की जगह सम्मान और सहयोग का प्रतीक बनाया जाए।

डॉ. पंकज राजवंशी
सिएटल (अमरीका) में
गैस्ट्रो-एंटरोलॉजिस्ट।

लोयल से भुकाना सीमा तक बनाई गई सड़क डेढ़ महीने में ही क्षतिग्रस्त हुई

डेढ़ किलोमीटर लंबी सड़क 71 लाख रुपये की लागत से बनाई गई थी

खेतड़ी, (निसं)। खेतड़ी उपखंड के लोयल गांव में बनाई गई सड़क में अनियमितता को लेकर ग्रामीणों ने विरोध प्रदर्शन किया। इस दौरान ग्रामीणों ने बेहतर क्वालिटी से सड़क का निर्माण कार्य करवाने की मांग की है।

विरोध कर रहे ग्रामीणों ने बताया कि लोयल से भुकाना सीमा तक बनाई गई सड़क महज डेढ़ महीने में क्षतिग्रस्त हो गई है, जिस पर ग्रामीणों ने घटिया सामग्री का उपयोग करने का आरोप लगाया है। यह सड़क लगभग 71 लाख रुपये की लागत से बनाई गई थी और डेढ़ किलोमीटर लंबी है। ग्रामीणों में इस सड़क के क्षतिग्रस्त होने से आक्रोश है तथा सड़क निर्माण कार्य की उच्च स्तरीय जांच करवाने और फिर से सड़क का निर्माण करवाने की मांग कर रहे हैं। ग्रामीण विद्यार्थ कालजा, हवलदार रोहितारा कालजा ने बताया कि सड़क के निर्माण में घटिया सामग्री का उपयोग किया गया



ग्रामीणों ने घटिया सामग्री का आरोप लगाते हुए विरोध प्रदर्शन किया।

है, जिसके कारण यह सड़क जगह-जगह से टूट गई है। सड़क क्षतिग्रस्त होने से आमजन को काफी परेशानियों

का सामना करना पड़ रहा था, जिसके निर्माण कार्य को लेकर जन प्रतिनिधियों से सड़क निर्माण कार्य

करवाने की गुहार लगाई तो राज्य सरकार की ओर से 71 लाख रुपए स्वीकृत कर सड़क का निर्माण कार्य

ग्रामीणों ने बेहतर क्वालिटी से सड़क का निर्माण कार्य करवाने की मांग की

शुरू करवा दिया, लेकिन सड़क का निर्माण कार्य कर रही ठेका कंपनी निर्धारित मापदंड के अनुसार सड़क का निर्माण कार्य नहीं करने से सड़क बनने के कुछ दिन बाद ही क्षतिग्रस्त होने लगी है। ऐसे में यदि सड़क का निर्माण में बेहतर क्वालिटी का उपयोग नहीं किया गया तो सड़क का निर्माण कार्य बंद करवा दिया जाएगा। इस दौरान ग्रामीणों ने इस सड़क की जांच करवाने और ठेका सड़क का निर्माण कार्य करवाने की मांग की है। इस मौके पर रामकिशन काजला, घीसारा मीणा, राजेंद्र काजला, प्रकाश मेघवाल, कालुराम शर्मा, समदर सिंह चौधान, उमदेव मेघवाल, समदर सिंह राजपूत सहित अनेक लोग मौजूद थे।

मथुरादास माथुर अस्पताल में ठेके पर लगे कर्मचारियों को तीन माह से वेतन नहीं मिला

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर के मथुरादास माथुर (एम.डी.एम.) अस्पताल में ठेका कंपनी की ओर से ठेके पर लगे कर्मचारियों को वेतन नहीं मिलने से बुधमरी की स्थिति बन गई है। ठेका कर्मचारियों को पिछले तीन माह से वेतन नहीं मिला है। कई बार एमडीएम अस्पताल प्रशासन को बताने के बावजूद कोई सुधार नहीं हुआ तो आखिरकार धरना देना शुरू कर दिया। इसके चलते अस्पताल में इलाज के लिए आने वाले मरीजों को परेशानियों

का सामना करना पड़ा। ठेका कर्मचारी महासंघ राजस्थान के अध्यक्ष तेजपाल ने बताया कि पूर्व में हमने अस्पताल अधीक्षक को ज्ञापन भी दिया था, जिसमें वेतन देने और कर्मचारियों को श्रम विभाग की गाइडलाइन के अनुसार एरियर देने की मांग भी की गई थी। वर्तमान में जनवरी 2023 से दिसंबर 2024 तक बकाया एरियर की राशि 16 हजार से अधिक कर रहा है। हमें बार बार वेतन पाने के लिए धरना देना पड़ रहा है। ठेका कंपनी

■ कई बार एमडीएम अस्पताल प्रशासन को बताने के बावजूद कोई सुधार नहीं हुआ तो ठेका कर्मचारियों ने वेतन नहीं मिलने पर धरना देना शुरू किया

■ वेतन के अभाव में ठेका कर्मचारियों को परिवार चलाना भी मुश्किल हो रहा है

राजदीप इंटरप्राइजेज कंपनी पर हॉस्पिटल प्रशासन को कई कार्रवाई नहीं कर रहा है।

में ठेका कंपनी राजदीप इंटरप्राइजेज को लेकर लंबे समय से कई बार शिकायतें भी की गई हैं। यहां पर काम करने वाले कर्मचारियों ने कई बार

अस्पताल प्रशासन से इस कंपनी पर कार्रवाई की मांग भी की है। उन्होंने ज्ञापन में बताया कि ठेका कंपनी की ओर से ना तो कर्मचारियों को समय पर वेतन दिया जा रहा है ना ही उनके बकाया एरियर का भुगतान किया जा रहा है, जबकि वेतन के अभाव में उन्हें परिवार चलाना भी मुश्किल हो रहा है। अस्पताल में लगे ठेका कर्मियों को प्रति माह के हिसाब से करीब सात हजार रुपये का भुगतान किया जाता है।

लेक्चरर के रूप में प्रमोट हुए टीचर्स के काउंसलिंग कार्यक्रम में बदलाव

बीकानेर, (निसं)। राज्य के सरकारी सीनियर सेकेंडरी स्कूल में लेक्चरर के रूप में प्रमोट हुए टीचर्स के काउंसलिंग के कार्यक्रम में फेरबदल हो गया है। अब दस जनवरी से माध्यमिक शिक्षा निदेशालय में काउंसलिंग की जाएगी। शिक्षा निदेशालय ने 19 दिसम्बर को बड़ी संख्या में टीचर्स को लेक्चरर के रूप में प्रमोट किया था। तब इन टीचर्स को यथावत ही कार्यभार ग्रहण करवा दिया गया था लेकिन अब इनकी

अब दस जनवरी से होगी काउंसलिंग, सभी रिक्त पद सार्वजनिक नहीं हो रहे

काउंसलिंग के आधार पर पोस्टिंग होगी। इसके लिए पूर्व में जारी कार्यक्रम को बदलते हुए नया कार्यक्रम तय किया गया है। इसमें दस जनवरी को प्राथमिकता श्रेणी के साथ एव आपत्तियों का निराकरण किया जाएगा। अंतिम रूप से वरीयता सूची का प्रकाशन और रिक्तियों का प्रकाशन

किया जाएगा। 11 जनवरी से 16 जनवरी के बीच वरीयता सूची के आधार पर चयन और ऑप्शन लॉक करने का अवसर दिया जाएगा। रात बाह्र बजे तक चयन और ऑप्शन लॉक करने का अवसर मिलेगा। इसके बाद दस जनवरी को विकल्प के आधार पर एनआईसी की

ओर से शाला दर्पण जयपुर और बीकानेर में रिजल्ट तैयार किया जाएगा। 22 जनवरी को इन टीचर्स के काउंसलिंग रिजल्ट के आधार पर प्रस्तावित किया जाएगा। उभर, शिक्षक संगठनों का आरोप है कि सभी स्कूल के रिक्त पद नहीं खोले जा रहे हैं। ऐसे में दूरस्थ विद्यालयों के ही रिक्त पद खोलने से टीचर्स को शहर और शहर के नजदीक के विद्यालय नहीं मिल रहे हैं।

रेलवे स्टेशनों का निरीक्षण किया

कोटा, (निसं)। मंडल रेल प्रबंधक अनिल कालरा ने कोटा-बस्सी बेरीसाल रेल खण्ड का संरक्षा विंडो टूटिंग निरीक्षण किया। डीआरएम ने विशेष रूप से अमृत भात स्टेशन योजना के तहत पुनर्विकसित बूंदी एवं मंडलखण्ड स्टेशन के निर्माण कार्यों की समीक्षा की। बूंदी एवं मंडलखण्ड रेलवे स्टेशनों का पुनर्विकास कार्यक्रम 7.62 करोड़ एवं 5.47 करोड़ की लागत से तैयार हो चुका है। डीआरएम ने पुनर्विकसित उक्त स्टेशनों पर निर्माण कार्य की गुणवत्ता एवं स्टेशन परिसर पर उपलब्ध यात्री सुविधाओं का निरीक्षण किया।



राशिफल

बुधवार 8 जनवरी, 2025

पौष मास, शुक्ल पक्ष, नवमी तिथि, बुधवार, विक्रम संवत् 2081, अश्विनी नक्षत्र सायं 4:30 तक, सिद्ध योग रात्रि 8:23 तक, कौलव करण रात्रि 2:26 तक, चन्द्रमा आज मेघ राशि में संचार करेगा।

पंडित अनिल शर्मा
ग्रह स्थिति: सूर्य-धनु, चन्द्रमा-मेघ, मंगल-कर्क, बुध-धनु, गुरु-वृष, शुक-कुम्भ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।
आज रविवयोग सम्पूर्ण दिन-रात रहेगा। कुमार योग दिन 2:26 से सायं 4:30 तक रहेगा। आज श्री हरि जयन्ती है।
श्रेष्ठ चौघड़िया: लाभ-अमृत सूर्योदय से 9:57 तक, शुभ 11:15 से 12:33 तक, चर 3:09 से 4:27 तक, लाभ 4:27 से सूर्यास्त तक।
राहुकाल: 12:00 से 1:30 तक। सूर्योदय 7:21, सूर्यास्त 5:45

मेघ
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा।

वृष
मित्र/रिश्तेदारों के कारण समय खराब हो सकता है। घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी।

मिथुन
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्य के लिए यात्रा संभव है।

कर्क
व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेंगे। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा।

सिंह
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक अनुबंध प्राप्त होंगे। नौकरीपेशा व्यक्तियों का प्रभाव-प्रभुत्व बढ़ेगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कन्या
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। आज नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा।

तुला
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

वृश्चिक
विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त कार्य व्यवस्थित होने लगेंगे। आर्थिक कार्यों से अटक हुए व्यावसायिक कार्य बनने लगेंगे।

धनु
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। महत्वपूर्ण कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक कार्यों की शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मकर
घर-परिवार में अतिथियों का आमनन रहेगा। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कुंभ
व्यावसायिक परेशानियों से राहत मिलेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेंगे। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी।

मीन
आर्थिक कार्यों से अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। संभावित खोस से धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक प्रशासन में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

37 लाख रूपए का स्मैक पाउडर जब्त, महिला सहित तस्कर गिरफ्तार

पुलिस ने दोनों से 4 लाख 10 हजार की नगद राशि भी जब्त की

देवली, (निसं)। मादक पदार्थ के विरुद्ध चल रहे अभियान के तहत मंगलवार रात्रि को देवली थाना पुलिस ने स्मैक पाउडर की एक बड़ी खेप पकड़ी है। पुलिस ने मादक पदार्थ के विरुद्ध कार्रवाई करते हुए एक महिला और एक पुरुष तस्कर को चार लाख रूपए की राशि के साथ गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस के अनुसार यह कार्रवाई पुलिस ने स्मैक परिवहन पर की है। यहाँ मादक पदार्थ के विरुद्ध कार्रवाई के दौरान मामला यह सामने आया कि पुलिस ने एक महिला और पुरुष तस्कर से 36 लाख 80 हजार रूपए की कीमत का स्मैक पाउडर जब्त किया है। यह कार्रवाई पिछले एक वर्ष में सबसे बड़ी कार्रवाई मानी जा रही है।



पुलिस ने एक महिला और एक पुरुष तस्कर को गिरफ्तार किया।

■ यह कार्रवाई पिछले एक वर्ष में सबसे बड़ी कार्रवाई मानी जा रही है

थाना प्रभारी ने बताया कि पुलिस अधीक्षक विकास सांगवान, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक मोटाराम बेनीवाल व उप अधीक्षक रामसिंह समेत अधिकारियों के सुपरविजन में मादक पदार्थों के खिलाफ कार्रवाई की जा रही है। इसी के चलते मंगलवार को दौलता मोड़ स्थित पनवाड़ कॉलोनी में एक व्यक्ति पुलिस जाब्त को देखकर भाग कर एक घर में घुस गया था। जिसे देखकर पुलिस को शंका हुई। पुलिस

ने उक्त हालातों को देखते हुए जांच की तो वहाँ एक पुरुष व महिला दिखाई दिए। पुलिस ने इस दौरान उक्त महिला और पुरुष की तलाशी लेना शुरू कर दी। तभी तलाशी के दौरान महिला और पुरुष तस्कर के पास स्मैक पाउडर पुलिस ने बरामद किया। पुलिस ने बताया कि तस्करों से बरामद हुई स्मैक पाउडर की बाजार कीमत 36 लाख

80 हजार रूपए है। वहीं पुलिस ने दोनों आरोपियों के पास से स्मैक के विक्रम पेते प्राप्त हुई 4 लाख 10 हजार रूपए की नगद राशि और एक देशी शराब की पेटो जलत की है। पुलिस ने आरोपी लाली देवी पत्नी भगवान सांसी निवासी पोल्याड़ा थाना दूती हाल निवासी पनवाड़ कॉलोनी देवली तथा जीतसिंह उर्फ आंसू पुत्र रामफूल सांसी निवासी मंडावर पुलिस थाना बरौनी जिला टोंक को गिरफ्तार किया है, जिनके विरुद्ध एनडीपीएस एक्ट के तहत मामला दर्ज किया गया है। आरोपियों से पूर्व के मादक पदार्थ परिवहन की जानकारी प्राप्त की जा रही है। उल्लेखनीय है कि पांच जनवरी को देवली पुलिस में गश्त के दौरान

फोन चोरी कर एक लाख रूपए निकाले

सूने मकान में चोरी

उदयपुर, (कासं)। सूने मकान का ताला तोड़कर अज्ञात चोर मकान से 150 ग्राम सोने व करीब तीन किलो चांदी के जेवरत व अन्य सामान चोरी कर ले गए। नारायणसिंह पुत्र किशनसिंह चौहान निवासी गांधीनगर विक्रमादित्य चौराहा कालका माता रोड ने रिपोर्ट दी कि मेरी बड़ी साली का निधन होने से मैं तीन जनवरी को अपनी पत्नी के साथ मेरे गांव दयाली बड़ाखेड़ा टॉडगढ़ ब्यार गया हुआ था। मेरा बड़ा पुत्र रविन्द्र सिंह चौहान बच्चों के स्कूल में अवकाश होने के कारण एक जनवरी को अपने सरसुराल ब्यार गया था। पांच जनवरी शाम को मेरा पुत्र रविन्द्र सिंह वापस निवास पर आया तो बताया कि हमारे मकान के मुख्य कमरे का ताला टूटा हुआ है और दरवाजे खुले हुए हैं तथा सामने अलमारी भी खुली हुई है और सामान बिखरा हुआ पड़ा है। सूचना पर सुखेर थाने से जाब्त पहुंचा। हमारे मकान के बाहर की ओर चार सीसीटीवी कैमरे लगे हुए हैं, जो पांच जनवरी को बंद हो गए। मेरे मकान के सामने स्थित मकान में एक सीसीटीवी कैमरे की फुटेज देखा तो पता चला कि चार जनवरी को रात्रि में दो अज्ञात व्यक्ति दो बजे अंदर जाते दिखे और चोरी की यह वार्ताद कर 3.10 बजे कर दो बजे सामान भरकर वापस निकल गए, जिसमें एक बैग मेरी पौत्री पारुल का स्कूल बैग था। चोर मेरी पुत्रवधु रजनी कंवर के सोने-चांदी के गहने चोरी कर ले गए।

कार्यालय नगर पालिका सापोटा, जिला-करोली

क्रमांक :- 1147 दिनांक :- 03.01.2025

निविदा सूचना

नगर पालिका सापोटा की ओर से सक्षम श्रेणी में पंजीकृत संवेदको से निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदा से सम्बंधित समस्त विवरण वेबसाइट <http://sppp.rajasthan.gov.in> पर निम्न (NIB CODE - DLB2425A4746) UBN No -DLB2425WSOB14499, DLB2425WSOB14500, DLB2425WSOB14501, DLB2425WSOB14502, DLB2425WSOB14503, DLB2425WSOB14504, DLB2425WSOB14505, DLB2425WSOB14506 पर देखी जा सकती है।

अधिशारी अधिकारी
नगर पालिका सापोटा

कार्यालय नगर पालिका मंडरायल, जिला-करोली

क्रमांक :- 781 दिनांक :- 02.01.2025

निविदा सूचना

नगर पालिका मंडरायल की ओर से सक्षम श्रेणी में पंजीकृत संवेदको से निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदा से सम्बंधित समस्त विवरण वेबसाइट <http://sppp.rajasthan.gov.in> पर निम्न (NIB CODE - DLB2425A4710) UBN No -DLB2425WSOB14365, DLB2425WSOB14366, DLB2425WSOB14367, DLB2425WSOB14368, DLB2425WSOB14369 पर देखी जा सकती है।

अधिशारी अधिकारी
नगर पालिका मंडरायल

बीकानेर नगर निगम

नगर निगम मार्ग, बीकानेर (राजस्थान) फ़ोन नं :- 0151-2226906, फ़ोन नं- 0151-2226902, 2226905, Email Address :- bikanernagar@gmail.com, Website :- www.bikanernm.org

क्रमांक / स्टेशनरी / 2024-25 / 224 दिनांक 03.01.2025

निविदा सूचना संख्या 02/2024-25/स्टेशनरी

नगर निगम बीकानेर द्वारा प्लेसमेंट केनर आयरन पाईप फोर्निंग एवं फिटिंग फिफिंसिंग का आपूर्ति कराने का अनुबंधित कार्य करने के इच्छुक सम्भरकर्ता जो कार्य करने/सामग्री सम्भरण करने के लिए अधिभूक्त/पंजीकृत हो से दरे निर्धारित निविदा प्रपत्र में आमंत्रित की जाती है। निविदा से सम्बंधित विवरण राज्य सरकार की ई-प्रोक्वायरमेंट पोर्टल <http://eproc.rajasthan.gov.in> व <http://sppp.rajasthan.gov.in> तथा नगर निगम, बीकानेर की वेबसाइट www.bikanernm.org पर देखी व डाउनलोड की जा सकती है।

UBN Number :- DLB2425WSOB14423

अनुमानित लागत राशि :-12.00 लाख आयुक्त

राज.सं.बाद / सी / 24 / 9980 बीकानेर नगर निगम

बीकानेर नगर निगम

नगर निगम मार्ग, बीकानेर (राजस्थान) फ़ोन नं :- 0151-2226906, फ़ोन नं- 0151-2226902, 2226905, Email Address :- bikanernagar@gmail.com, Website :- www.bikanernm.org

क्रमांक / स्टेशनरी / 2024-25 / 231 दिनांक 03.01.2025

निविदा सूचना संख्या 03/2024-25/स्टेशनरी

नगर निगम बीकानेर द्वारा प्लेसमेंट केनर से फोटोकॉपी व डिजिटलाइजेशन का कार्य करने के इच्छुक सम्भरकर्ता जो कार्य करने/सामग्री सम्भरण करने के लिए अधिभूक्त/पंजीकृत हो से दरे निर्धारित निविदा प्रपत्र में आमंत्रित की जाती है। निविदा से सम्बंधित विवरण राज्य सरकार की ई-प्रोक्वायरमेंट पोर्टल <http://eproc.rajasthan.gov.in> व <http://sppp.rajasthan.gov.in> तथा नगर निगम, बीकानेर की वेबसाइट www.bikanernm.org पर देखी व डाउनलोड की जा सकती है।

UBN Number :- DLB2425WSOB14431

अनुमानित लागत राशि :-12.00 लाख आयुक्त

राज.सं.बाद / सी / 24 / 9990 बीकानेर नगर निगम

कार्यालय अधिशाही अभियान्ता मुलीपुड़ा जून नगर निगम, ग्रेट्टर जयपुर

क्रमांक :- ज.स.अ./2024/216 दिनांक :- 03/01/2025

ई-निविदा सूचना संख्या 24-25/2024-25

केन्द्र एवं राज्य सरकार के विभागों में पंजीकृत 'ए' व 'ए' श्रेणी के ठेकेदारों एवं नगर निगम जयपुर के उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत ठेकेदारों से विभिन्न विकास कार्यों की निविदा आमंत्रित की जाती है। कार्यों की अनुमानित लागत, टेण्डर बंधे जाने तथा प्राप्त करने की तारीख, टेण्डर शर्त आदि सम्पूर्ण विवरण राज्य सरकार की ई-प्रोक्वायरमेंट पोर्टल <http://eproc.rajasthan.gov.in> तथा नगर निगम, जयपुर की वेबसाइट www.jaipurnm.org पर देखी व Download की जा सकती है तथा निर्धारित अधिभूक्त ई-प्रोक्वायरमेंट पोर्टल <http://eproc.rajasthan.gov.in> पर अपलोड की जा सकती है।

UBN No. JMC2425WSOB1104 To T01105 अधिशाही अभियान्ता (मुलीपुड़ा जून), ग्रेट्टर जयपुर

RAJASTHAN POLICE INFRASTRUCTURE DEVELOPMENT CORPORATION LTD, JAIPUR

(Government of Rajasthan Undertaking) CIN No. U52301RJ20150900014, Regd. Office: 756, Police Head Quarter, Lal Kothi, Jaipur (Raj.), Phone: 0141-2740784, Fax: 0141-2744284, e-mail: rdid@rajasthan.gov.in

क्रमांक :- RP/DCL/469/NIT/2024-25/0-3138 दिनांक :- 03/01/2025

ई-निविदा सूचना सं. 20/2024-25

निम्नलिखित कार्यों के लिए राज्य/केन्द्र सरकार के अभियांत्रिकी विभागों/उपक्रमों में सम्मिलित श्रेणी में पंजीकृत योग्य एवं अनुभवी संवेदको से नियमानुसार पाँच वर्षों की डीएलपी के अन्तर्गत निर्धारित प्रपत्र में 01 कार्यों के लिए क्रम संख्या 01 की निविदा Two Bid System के तहत आमंत्रित की जाती है।

निविदा की कुल लागत	रुपये 1205.00 लाख
ऑनलाईन निविदा फॉर्म मिलने की तारीख	07 जनवरी 2025 प्रातः 9.30 बजे से 27 जनवरी, 2025 सांय 04.00 बजे तक
ऑनलाईन निविदा फॉर्म जमा कराने की तारीख	27 जनवरी 2025 सांय 6.00 बजे तक
ऑनलाईन निविदा खोलने की तारीख	28 जनवरी 2025 सांय 4.00 बजे

निविदा सम्बंधित जानकारी राजस्थान पुलिस की वेबसाइट www.police.rajasthan.gov.in, www.sppp.rajasthan.gov.in एवं <http://eproc.rajasthan.gov.in> पर भी उपलब्ध रहेंगे। इच्छुक संवेदको को निविदा संबंधित जानकारी प्रबन्ध निदेशक कार्यालय से कार्यालय समन में प्राप्त की जा सकती है। माध्यम में निविदाओं में संशोधन होने पर उपरोक्त वेबसाइट पर ही प्रेषित किया जाएगा। UBN No. RID2425WLOB00338

राज.सं.बाद/सी/24/9961 ग्रेट्टर जयपुर

राजस्थान सरकार

निदेशालय खान एवं भूविज्ञान विभाग, राजस्थान, उदयपुर

विभागीय दूरभाष नं. 0294-2415091 विभागीय एक्सटेंशन नम्बर 211, 212 व 219

क्रमांक निदे/अ.अ.ज. नौलामी (QL4)/निलामी (4)/2024/ई-09655

नौलामी विज्ञापन

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि राजस्थान अध्यान खनिज रियायत नियमावली, 2017 के अध्याय-प के तहत अध्यान खनिजों के 71 बक्की लाईसेंस प्लॉटों का आवंटन किये जाने के लिए ई-नौलामी के माध्यम से इलेक्ट्रॉनिक प्लेटफॉर्म पर बोली आमंत्रित की जाती है। बक्की लाईसेंस प्लॉटों का संक्षिप्त विवरण इस प्रकार है:-

क्र. सं.	जिला	ग्राम (तहसील)	खनिज	कुल अंश
1	भीलवाड़ा	पचानपुरा, सुखपुरा-एल (विजीलिया)	सेण्डस्टोन	40
2	चित्तौड़गढ़	बिनीता (निम्बाहड़ा)	लाईस्टोन (खण्डा, फर्जी, पट्टी)	31

बक्की लाईसेंस प्लॉटों का विस्तृत विवरण, अमानत राशि, बोली प्रस्तुत करने की तिथि व समय इत्यादि का विवरण, ई-ऑक्शन की शर्तें विभागीय वेबसाइट [WWW.mines.rajasthan.gov.in](http://www.mines.rajasthan.gov.in) एवं इलेक्ट्रॉनिक प्लेटफॉर्म प्रदाता कंपनी MSTC Ltd की वेबसाइट WWW.mstccomerce.com पर उपलब्ध हैं।

भबदीय
DIPRC/66/2025 (भगवती प्रसाद) IAS, निदेशक

OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER P.H.E.D RIGEP DIVISION BARMER

Phone No 02982-222228 Email: eerigep@gmail.com
No. E.E/PHE/D/NIT-2024-25/3366-81 Date: 01/01/25

NIT No.2024-25/15
(PHE2425A3704)

Online tenders are invited on behalf of the Governor of Rajasthan for the following works from enlisted contractors with the PHED Rajasthan and meeting eligibility criteria, Contractors enlisted with other Departments of Government of Rajasthan and enlisted with CPWD/Postal, Telecom, Railway, MES, other state Govt. Central Govt. undertaking/ organizations equivalent in Rajasthan meeting eligibility criteria may apply after giving prescribed Earnest Money. The tender documents can be downloaded from the web site <http://eproc.rajasthan.gov.in>. Details of this tender notification can also be seen in NIT exhibited on web site. www.diprline.org & sppp.rajasthan.gov.in

Item No.	Name of work	UBN Code	Estimated cost (Rs in Lac)	Earnest Money (In Rs)	Tender Fee	Time period
1.	Providing, L & J of Pipe Line under Rigeep Division Barmer on Annual Rate Contract	PHE 2425 WSCR 07799	120.00	240000.00	2500/-	12 Month
2.	Deepening and Desilting of Open well under Rigeep Division Barmer on annual rate contract	PHE 2425 WSCR 07801	30.00	60000.00	500/-	12 Month

Various critical dates of the tenders are as below:-
Last date & time of downloading and bid submission: 20.01.2025 up to 4.00 pm
Date & time of Opening of Physical Submission: 20.01.2025 up to 5.00 pm
Date & time of opening of technical bid: 20.01.2025 up to 5.00 pm
Date & time of opening of financial bid :- Shall be intimated later through online (Jairamdas)

Executive Engineer
PHED RIGEP Division Barmer
DIPRC/155/2025

एक ही परिसर में चलने वाली 169 स्कूलों को मर्ज किया

बीकानेर, (निसं)। राज्य सरकार ने 190 स्कूलों को बंद कर दिया है। इनमें अधिकांश स्कूल में स्टूडेंट्स की संख्या जीरो थी, वहीं कुछ स्कूल ही परिसर में सुबह-शाम चल रहे थे। ऐसे स्कूलों को मर्ज करते हुए एक ही कर दिया गया है। 169 स्कूलों में स्टूडेंट ही नहीं थे, वहीं 21 स्कूलों को मर्ज किया गया है। पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के गृह जिले जोधपुर से बीस स्कूलों को बंद कर दिया गया है।

■ शून्य छात्र संख्या वाले 21 स्कूल भी बंद किये, आदेश जारी

प्रारम्भिक शिक्षा निदेशक सीताराम जाट ने इन स्कूलों को बंद करने के आदेश दिए हैं। इन स्कूलों में पहले से कार्यरत टीचर्स को अब अन्य स्कूलों में लगाया जाएगा। वहीं जिन स्कूलों को मर्ज किया है, वहाँ पढ़ने वाले स्टूडेंट्स को उस स्कूल में एडमिशन दिया जाएगा, जिसमें वो मर्ज हुई है। निदेशालय से जारी आदेश में अलवर के पांच, बालोतरा के नौ, बांसवाड़ा के तीन, बारा

के एक, बाडमेर के पांच, ब्यावर के दो, भरतपुर के दो, बीकानेर के चार, बूंदी के तीन, चित्तौड़गढ़ के दो, चुरू के चार, दौसा के छह, डीडवना-कुचामन के ग्यारह, डूंगरपुर के तीन, श्रीगंगानगर के चार, हनुमानगढ़ के दो, जयपुर के 18, जैसलमेर के तीन, जालौर के पांच, झालावाड़ के पांच, झुंझुनूरु के एक, जोधपुर के सत्रह, करौली के दस, कोटा के तीन, कोटपुतली-बहरोड़ के सात, नागौर के सात, पाली के पांच, फलीदी के तीन, प्रतापगढ़ के दो, राजसमंद के दो, सर्वाई माधोपुर के चार, सीकर के पांच, सिरौही के दो, टोंक के दो और उदयपुर के पांच स्कूलों को बंद किया गया है।

विधवा का भूखण्ड हड़पने का प्रयास

उदयपुर, (कासं)। एक महिला का भूखण्ड हड़पने के लिए एक युवक द्वारा उसे धमकाने और फर्जी स्टॉम्प पर उधारी बताकर हड़पने का प्रयास करने का मामला सामने आया है। जगन्नाथी बाई पत्नी स्व. फ़ालााल गहलोती निवासी बड़ागांव ने रिपोर्ट दी उसका एक भूखण्ड जो कि बाण्डी नाल में राडाजी बाबुजी के पास स्थित है। यह प्लॉट मेरे सास-ससुर का था और वर्तमान में मेरे पास है। बड़ागांव के ही कुछ भूमामिया मेरे भूखण्ड को

हड़पना चाहते हैं और मुझ प्रार्थिया को जबरन मेरे भूखण्ड से बेदखल करना चाहते हैं। मेरे भूखण्ड के आसपास भील समाज के व्यक्ति रहते हैं। रोशन शर्मा पुत्र निरंजन शर्मा नामक व्यक्ति अपने साथ अपने परिवार की औरतों को लाकर जबरन प्लॉट हड़पना चाहता है। रोशन शर्मा द्वारा एक फर्जी स्टॉम्प पर उधारी की लेन-देन बताकर मेरे बेटे के नाम से धमकी दे रहा है। बड़ागांव थाना पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

सी.एम. भजनलाल व डिप्टी सी.एम. बैरवा की ओर से अजमेर दरगाह में चादर पेश

प्रदेश में अमन-चैन और शांति भाईचारे की दुआ मांगी, दोनों का संदेश पढ़ा

अजमेर/जयपुर, (कासं)। ख्वाजा गरीब के 813वें उर्स में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और डिप्टी सीएम प्रेमचंद बैरवा की तरफ से चादर पेश की गई। चादर पेश कर प्रदेश में अमन-चैन और शांति भाईचारे की दुआ मांगी गई। इसके बाद दोनों का संदेश पढ़ा गया। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की तरफ से चादर लेकर भाजपा अल्पसंख्यक मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष हामिद खान मेवाती दरगाह पहुंचे। इससे पहले सकिंद हाउस में उनका स्वागत किया गया। उन्होंने कहा कि ख्वाजा साहब के 813 वें उर्स के मौके पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने उर्स की मुबारकबाद पेश की है। सीएम ने संदेश दिया कि राजस्थान की इस पावन धरती पर गंगा-जमुना तहजीब का जो प्रदेश है वह बना रहना चाहिए। अमन, चैन, शांति, भाईचारा का पैगाम देकर मुख्यमंत्री ने अजमेर भेजा है। मेवाती ने कहा कि राजस्थान के मुख्यमंत्री सबका साथ सबका विकास की बात करते हैं। 36 कीम को साथ लेकर चलने का भी काम कर रहे हैं। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने एक साल के अंदर ऐतिहासिक काम किए हैं। उनके लिए आज दरगाह में दुआ की है। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने चादर भेजकर पैगाम दिया कि हमारी गंगा-जमुना तहजीब का जो प्रदेश है जिसमें अमन, चैन और



■ 'ख्वाजा साहब के उर्स के मौके पर मुख्यमंत्री शर्मा ने उर्स की मुबारकबाद पेश की है'

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की तरफ से चादर लेकर भाजपा अल्पसंख्यक मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष हामिद खान मेवाती दरगाह पहुंचे। शांति भाईचारा बना रहे। असामाजिक ज़ियारत से पूर्व सकिंद हाउस पहुंचने पर भाजपा अल्पसंख्यक मोर्चा के प्रदेशाध्यक्ष हामिद खान मेवाती और

फर्जी पुलिस अधिकारी बनकर बजरी के वाहनों से वसूली करने वाला गिरफ्तार

बजरी के वाहनों से अवैध वसूली कर रहा था, लाल बत्ती लगी गाड़ी जब्त



पुलिस थाने में जब्त गाड़ी।

जमा रहा था। गाड़ी पर लाल बत्ती व पुलिस महानिरीक्षक की नेम प्लेट लगाकर बजरी के वाहनों से अवैध वसूली करने की शिकायत ग्रामीणों ने पुलिस को दी। इस पर डीवाईएसपी

मृत्यंजय मिश्रा व थानाधिकारी मानवेन्द्रसिंह मय पुलिस जाब्त के साथ मौके पर पहुंचे और आरोपी से पूछताछ की। आरोपी ने पुलिस को बताया था कि उसने टोल बचाने के

लिए गाड़ी पर लाल बत्ती लगा रखी है। इसके बाद पुलिस ने आरोपी को लाल बत्ती लगी हुई गाड़ी को जब्त कर लिया और धोखाधड़ी व अवैध वसूली करने का मामला दर्ज कर लिया।

लाल बत्ती लगी गाड़ी में धौंस जमाने वाला फर्जी आर.ए.एस. गिरफ्तार

■ एसपी ने सादा वर्दी में घूमते हुए फर्जी आरएएस से बात की और आईडी कार्ड दिखाने के लिए कहा

■ हरजीत सिंह ने आरएएस का एक फेक आईडी कार्ड बताया, शक होने पर पुलिस ने गिरफ्तार किया

जैसलमेर, (निसं)। एसपी सुधीर चौधरी ने शहर में लाल बत्ती लगी गाड़ी में पुलिस वाली पर धौंस जमाने फर्जी आरएएस बने एक युवक को गिरफ्तार किया है। पकड़ा गया अजमेर निवासी युवक हरजीतसिंह (32) खुद को आरएएस अधिकारी बताकर पुलिस पर धौंस जमा रहा था। एसपी ने सादा वर्दी में घूमते हुए हरजीतसिंह से बात की और आईडी कार्ड दिखाने के लिए कहा। तब हरजीत सिंह ने आरएएस का एक फेक आईडी कार्ड बताया। शक होने पर एसपी सुधीर चौधरी युवक को लाल बत्ती लगी गाड़ी समेत कोतवाली थाना लेकर आया। पड़ताल करने पर युवक हरजीत सिंह ने खुद को अजमेर निवासी बताया व

आरएएस अधिकारी बताया। साथ ही उसने खुद को किसी मॉडिया हाउस का प्रोपराइटर भी बताया। पुलिस ने फर्जी आरएएस अधिकारी को गिरफ्तार कर लिया। उसके फर्जी आरएएस अधिकारी बनकर जैसलमेर आने व लाल बत्ती लगी गाड़ी में घूमने को लेकर जांच शुरू कर दी है। यह कार्रवाई सोमवार देर रात करीब नौ बजे की गई। एसपी सुधीर चौधरी ने बताया कि

सोमवार रात को सादा वर्दी में वे गश्त की मॉनिटरिंग कर रहे थे। उस दौरान सोनार किले में नौ पार्किंग जगह पर मल्टी कलर लगी (लाल बत्ती) गाड़ी में एक व्यक्ति पुलिस कॉन्स्टेबल से उलझ रहा था और खुद को आरएएस अधिकारी बता रहा था। आरोपी युवक के पास से सभी राजगज फर्जी पाए गए हैं। उसके पास से राजस्थान सरकार की मोटर गैराज की लाल पट्टी लगी इनेवा गाड़ी भी जब्त की गई है।

शेखावाटी को मिलने वाले यमुना जल का इंतजार होगा खत्म : भजनलाल शर्मा

यमुना जल समझौते की क्रियान्वयन के लिए जल्द ही बनेगी ज्वाइंट टास्क फोर्स

जयपुर/नई दिल्ली। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि राजस्थान के शेखावाटी अंचल के किसानों को जल्द ही यमुना जल का लाभ मिल सकेगा। इस संबंध में केंद्रीय जलशक्ति मंत्री सी.आर. पाटिल के समक्ष हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सैनी के साथ आज चर्चा पूरी हो गई है। शर्मा ने कहा कि इस जल समझौते की जल्द क्रियान्वित के लिए दोनों राज्यों के अधिकारियों की एक ज्वाइंट टास्क फोर्स बनेगी, जो की डीपीआर पर काम करेगी।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने यमुना जल के संबंध में केंद्रीय जलशक्ति मंत्री सी.आर. पाटिल के समक्ष हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सैनी के साथ चर्चा की।

पूरे देश में पानी की कमी नहीं होगी। हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सैनी ने

मीडिया से संवाद करते हुए कहा कि हरियाणा में जो अतिरिक्त पानी है, वह

राजस्थान को मिले यह एक सकारात्मक पहल है।

‘विशेषज्ञ कमेटी ने सवाल सही जांचे हैं’

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने तृतीय श्रेणी शिक्षक भर्ती-2022 लेवल प्रथम की उत्तर कुंजी को चुनौती देने वाली अपील याचिकाओं को खारिज कर दिया है। जस्टिस पंकज भंडारी और जस्टिस शुभा मेहता की खंडपीठ ने यह आदेश कमिल कुमार व अन्य के साथ दायर एक दर्जन से अधिक अपीलों पर सुनवाई करते हुए दिए। खंडपीठ ने कहा कि विशेषज्ञ कमेटी ने सवालों के जवाब सही जांचे हैं और उसमें अदालत को हस्तक्षेप की जरूरत नहीं है।

अपीलों में कहा गया कि भर्ती एजेंसी ने तृतीय श्रेणी लेवल प्रथम शिक्षकों पर आधारित बैठक की परीक्षा के बाद जारी उत्तर कुंजी में कई

■ हाईकोर्ट ने तृतीय श्रेणी शिक्षक भर्ती लेवल प्रथम की उत्तर कुंजी को चुनौती देने वाली अपील याचिकाओं को खारिज किया

सवालों के जवाब गलत जांच गए। ऐसे में उत्तर कुंजी को हाईकोर्ट की एकलपीठ के समक्ष याचिका दायर कर चुनौती दी गई थी। याचिकाकर्ताओं का कहना था कि मान्यता प्राप्त पुस्तकों के अनुसार उनकी ओर से दिए जवाब सही हैं और भर्ती एजेंसी ने सवालों के जवाब गलत

जांचे हैं। अपील में कहा गया कि एकलपीठ ने 31 मई को याचिकाओं को खारिज कर दिया था। ऐसे में एकलपीठ के आदेश को रद्द करते हुए उत्तर कुंजी को निरस्त किया जाए और विशेषज्ञ कमेटी गठित कर विवादित सवालों को जांच के लिए भेजा जाए। जिसके जवाब में भर्ती एजेंसी के वकील निलन नारायण ने कहा कि विशेषज्ञ कमेटी की ओर से उत्तर जांचने के बाद ही उत्तर कुंजी जारी की गई थी। एकलपीठ ने भी याचिकाएं खारिज कर चुकी हैं। ऐसे में इस संबंध में दायर अपीलों को खारिज किया जाए। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद खंडपीठ ने अपीलों को खारिज कर दिया है।

जयपुर। एसटी, एससी मामलों की विशेष अदालत ने जामडोली स्थित बौद्धिक दिव्यांग गृह की कमियों को उजागर करने पर तत्कालीन महिला केयर टेकर को प्रताड़ित करने के मामले में गृह अधीक्षक गौरव शर्मा, गाई सुपरवाइजर सुरजित, चतुर्थ श्रेणी कर्मचारी रुक्मणी और महिला गाई तारा और शौला के खिलाफ कानोना थाना पुलिस को मामला दर्ज कर जांच के आदेश दिए हैं। अदालत ने यह आदेश तत्कालीन महिला केयर टेकर के परिवार पर सुनवाई करते हुए दिए।

परिवाद में अधिवक्ता असलम खान ने बताया कि परिवारी दिव्यांग गृह की महिला विंग में केयर टेकर के तौर पर संविदा पर कार्यरत थी। इस दौरान उसने गृह में कई कमियां देखा। उसने दिव्यांग बालिकाओं के बिस्तरों में कीड़ों की शिकायत की शिकायत उच्चाधिकारियों को करने की कोशिश की, लेकिन नर्सिंग स्टाफ ने उसे रोक लिया। इसकी शिकायत उसने अधीक्षक गौरव शर्मा से की तो उसने भी परिवारी को भगा दिया। वहीं गत 11 अक्टूबर को अधीक्षक के कहने पर टेकेदार ने उसे नौकरी से निकाल दिया। परिवार में आरोप लगाया कि आरोपियों ने उससे मारपीट की और प्रताड़ित किया। जिस पर सुनवाई करते हुए अदालत ने कानोना थाना पुलिस को मामले की जांच करने के आदेश दिए हैं।

मदन राठौड़ ने तिलहन एवं दलहन उत्पादन पर दिये सुझाव

जयपुर। नई दिल्ली में आज कृषि, पशुपालन एवं खाद्य प्रसंस्करण संबंधित संसदीय स्थाई समिति की बैठक आयोजित की गई। संसदीय शोध भवन परिसर में आयोजित बैठक लोकराज सांसद चरणजीत सिंह चर्ची की अध्यक्षता में संपन्न हुई। “देश में तिलहन एवं दलहन का उत्पादन एवं उपलब्धता” विषय पर आधारित बैठक में राज्यसभा सांसद एवं भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ भी उपस्थित रहे।

राठौड़ ने कहा कि दलहन और तिलहन के उत्पादन को बढ़ावा देने के साथ हमें पॉप आयल के सेक्टर में भी अध्ययन करना चाहिए। विदेशों में पॉप आयल के उत्पादन और वैश्विक स्तर पर इसकी सप्लाई की जा रही है, ऐसे में हमें भी इस सेक्टर में अध्ययन करना चाहिए। बैठक में दलहन के उत्पादन को बढ़ाने के लिए उन्नत कृषि पर भी चर्चा की गई। इस दौरान समिति के सदस्यगण उपस्थित रहे।

मानवता की सेवा प्राथमिकता और जिम्मेदारी : प्रो. दुबे

जयपुर। मानवता की सेवा उच्चतम आदर्श है, जो समाज के प्रति दायित्व का बोध कराती है। यह न केवल नैतिक ज़िम्मेदारी है, बल्कि समाज में सद्भाव, एकता और भाईचारे को प्रोत्साहित करने का सशक्त माध्यम भी है। यह बात रंगलवार को जगदुह रामानंदचारा राजस्थान संस्कृत विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रामसेवक दुबे ने उनी वर्यों के वितरण समारोह में कहा। मित्राय फाउंडेशन के और से विश्वविद्यालय में

हुए समारोह के मुख्य अतिथि कैप्टन शशिकिरण ने कहा कि व्यक्ति को विपरीत परिस्थितियों में भी घबराना नहीं चाहिए और मानवता के कल्याण के लिए संघर्ष करते रहना चाहिए। मानवता की सेवा का उद्देश्य शारीरिक रूप से मदद करना नहीं है, बल्कि यह मानसिक, भावनात्मक और सामाजिक समर्थन भी प्रदान करना है। मित्राय फाउंडेशन के विनीत शर्मा और रश्मि शर्मा ने कहा कि हर व्यक्ति

ड्रग्स सप्लाय करने वाला तस्कर गिरफ्तार

जयपुर। जयपुर कमिश्नरेट की स्पेशल टीम (सीएसटी) ने ऑपरेशन “क्लीन स्वीप” के तहत बगरू थाना इलाके में कार्रवाई करते हुए अवैध मादक पदार्थ स्मैक की तस्करी करने वाले एक तस्कर को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने गिरफ्तार आरोपित के पास से 11 ग्राम 57 मिलीग्राम अवैध मादक पदार्थ स्मैक एवं बिक्की की राशि 1 लाख 25 हजार 300 रुपये बरामद भी किए हैं। पुलिस के अनुसार जब अवैध मादक पदार्थ स्मैक की अनुमानित कीमत अंतरराष्ट्रीय बाजार में 2 लाख 31 हजार 400 रुपये की है। फिलहाल आरोपित से पूछताछ की जा रही है।

जयपुर पुलिस कमिश्नर बीजू जॉर्ज जोसफ ने बताया कि पुलिस कमिश्नरेट की ओर से चलाए जा रहे ऑपरेशन क्लीन स्वीप के तहत बगरू थाना इलाके में कार्रवाई करते हुए अवैध मादक पदार्थ स्मैक की तस्करी करने वाले तस्कर राकेश योगी (27) निवासी चौथ का बरवाड़ा जिला सवाई माधोपुर को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने गिरफ्तार आरोपित के पास से 11 ग्राम 57 मिलीग्राम अवैध मादक पदार्थ स्मैक एवं बिक्की की राशि सवा करोड़ रुपये बरामद किए हैं।

गिरफ्तार आरोपित अवैध मादक तस्करी का काम करता है। जो यह अवैध मादक पदार्थ स्मैक सारिता सांसी से लेकर आना और रोकी परिया बगरू में काम करने वाले मजदूरों को बेचना स्वीकार किया है।

निर्माण स्थलों पर लापरवाही मिली तो कार्रवाई होगी : डॉ. रश्मि शर्मा



हाऊसिंग बोर्ड कमिश्नर डॉ. रश्मि शर्मा ने मंगलवार को वरिष्ठ अधिकारियों की बैठक ली।

■ कार्यालय संवाददाता- जयपुर। हाऊसिंग बोर्ड कमिश्नर डॉ. रश्मि शर्मा ने मंगलवार को वरिष्ठ अधिकारियों की बैठक ली। उन्होंने निर्माण कार्यों की गुणवत्ता, ऑनलाइन सेवाओं के उपयोग, भूमि बैंक, महत्वपूर्ण न्यायिक मामले, जलापूर्ति, सीवर लाइन, सड़क निर्माण, स्ट्रीट लाइट, डीएलपी कार्य, वृक्षारोपण अभियान और आगामी “बुधवार नीलामी उत्सव” को लेकर चर्चा की। आयुक्त डॉ. रश्मि शर्मा ने कहा कि अधिकारी-कर्मचारी अधिकतम काम ऑनलाइन करके पारदर्शिता लाएं। उन्होंने बुधवार नीलामी उत्सव में अधिशेष संपत्तियों को शामिल करने की तैयारियों पर चर्चा की। डॉ.शर्मा ने अधिकारियों और इंजीनियर्स को चेतावनी देते हुए कहा कि निर्माण स्थल पर बचाव और सुरक्षा का विशेष ध्यान रखा जाए। निर्माण स्थल पर निर्माण कार्य शुरू होने से पहले वहां बोर्ड लगाया जाए, बैरिकेडिंग कर रिफ्लेक्टर लगाये जाए जिससे कि कोई हादसा ना हो। इसमें किसी भी प्रकार की चूक बर्दाश्त नहीं की जाएगी।

आवासन मंडल का भूमि बैंक मजबूत करें

डॉ. शर्मा ने अधिकारियों को भूमि बैंक को मजबूत करने के लिए

■ बैठक में निर्माण कार्यों की गुणवत्ता, ऑनलाइन सेवाओं के उपयोग, भूमि बैंक, महत्वपूर्ण न्यायिक मामले, जलापूर्ति, सीवर लाइन, सड़क निर्माण, स्ट्रीट लाइट, डीएलपी कार्य, वृक्षारोपण अभियान और आगामी “बुधवार नीलामी उत्सव” को लेकर चर्चा हुई

उपलब्ध भूमि संसाधनों की पहचान और दस्तावेजीकरण में तेजी लाने के निर्देश दिए।

उन्होंने कहा कि अभियंता फील्ड में जाकर स्थानीय प्रशासन के सहयोग से शहरी एवं ग्रामीण क्षेत्रों में अचल जमीनों के प्रस्ताव तैयार करें। पारदर्शिता बनाए रखने और अतिक्रमण को रोकने के लिए आवासन आयुक्त ने क्षेत्र में मंडल की सभी जमीनों पर बोर्ड लगाने के भी निर्देश दिए।

जलापूर्ति-सीवर लाइन में कोताही पर होगी कार्रवाई

डॉ शर्मा ने परियोजनाओं में जलापूर्ति और सीवर लाइन की कार्य प्रगति की भी समीक्षा की। इस दौरान उन्होंने कहा कि किसी भी योजना के निर्माण कार्य के आरंभ होने से पहले ही सीवर लाइन तथा जलापूर्ति संबंधी प्लानिंग की जाए। हमे हमेशा दो कदम आगे का सोचकर प्लानिंग करनी चाहिए। इसके साथ ही उन्होंने हस्तांतरण

की जा चुकी परियोजनाओं में भी नियमानुसार रखरखाव के निर्देश दिए। जलापूर्ति और सीवर लाइन में कोताही पर सख्त कार्रवाई की जाएगी।

डॉ. शर्मा ने सड़क निर्माण एवं रखरखाव के साथ-साथ स्ट्रीट लाइटों को लगाने एवं मरम्मत का आग्रह किया। आयुक्त ने अधिकारियों को निर्देशित किया कि डिफेक्ट लॉयबिलिटी पीरियड के तहत होने वाले कार्यों को डीएलपी नियमानुसार ही करवाया जाना सुनिश्चित किया जाए। किसी भी परिस्थिति में ऐसे कार्यों के लिए पुनः वित्तीय स्वीकृति नहीं जारी की जाए, अगर ऐसे मामलों सामने आते तो दंडात्मक कार्रवाई की जाएगी।

इस बैठक में मुख्य सम्पदा प्रबंधक प्रवीण अग्रवाल, मुख्य अभियंता अमित अग्रवाल, मुख्य अभियंता मुख्यालय तेजवीर मीना, मुख्य नगर नियोजक अनिल माधुर, वित्तीय सलाहकार रोहताश यादव सहित समस्त अधिकारी एवं अभियंता उपस्थित रहे।

एच.एम.पी. वायरस सामान्य रोग, घबराने की जरूरत नहीं : खींवसर

जयपुर। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य मंत्री गजेन्द्र सिंह खींवसर ने कहा है कि देश में कुछ राज्यों में ह्यूमन मेटाइन्यूमो वायरस (एचएमपीवी) के कुछ केस सामने आए हैं, लेकिन इससे घबराने की कोई आवश्यकता नहीं है। खींवसर ने कहा कि चिकित्सा विशेषज्ञों के अनुसार यह वायरस वर्ष 2001 से मौजूद है, लेकिन रोगियों पर इसका प्रभाव सामान्य रहा है। इस वायरस से मौत का कोई मामला और चिंताजनक स्थिति सामने नहीं आई है।

खींवसर ने कहा है कि प्रतिवर्ष की भांति सर्दी के मौसम को देखते हुए बच्चे, बुजुर्ग, गर्भवती महिलाएं एवं गंधीर रोगों से प्रसिद्ध व्यक्ति सदी, खांसी, जुकाम, बुखार आदि होने पर अस्पताल में चिकित्सक से परामर्श लें। उन्होंने कहा कि केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय की ओर से सोमवार को इस वायरस के संबंध में सभी राज्यों के स्वास्थ्य सचिवों के साथ एक वीडियो कॉन्फ्रेंस का आयोजन किया गया, जिसमें भी रण्ट किया गया है कि यह वायरस घातक नहीं है। खांसी-जुकाम जैसे सामान्य लक्षणों के साथ सर्दी के मौसम में आमतौर पर कुछ केस इस वायरस के सामने आते रहे हैं, जिस

■ चिकित्सा मंत्री ने कहा कि “चिकित्सा विशेषज्ञों के अनुसार यह वायरस वर्ष 2001 से मौजूद है, लेकिन रोगियों पर इसका प्रभाव सामान्य रहा है। इस वायरस से मौत का कोई मामला और चिंताजनक स्थिति सामने नहीं आई है।”

कम में विगत कुछ माह में मार्च से दिसम्बर तक देशभर में 9 केस चिन्हित हुए हैं।

चिकित्सा मंत्री ने कहा है कि केंद्र सरकार के अनुसार एचएमपी वायरस का प्रसार वर्तमान में नगण्य है, लेकिन फिज भी एहतियात के तौर पर प्रदेशभर में चिकित्सा अधिकारियों को सजग एवं सतर्क रहने के निर्देश दिए गए हैं। साथ ही, जांच, उपचार सहित अन्य आवश्यक तैयारियों सुनिश्चित करने को भी कहा गया है। उन्होंने बताया कि प्रदेश में वर्तमान में इस वायरस की प्रमाणिक जांच के लिए 5 वीआरडीएल लैब एम्स जोधपुर, सवाई मानसिंह। अस्पताल जयपुर, आरएनटी मेडिकल कॉलेज उदयपुर, सरदार पटेल मेडिकल कॉलेज बीकानेर। एवं एएसएम मेडिकल कॉलेज जोधपुर में उपलब्ध हैं। किसी भी अस्पताल में इस वायरस के लक्षणों से संबंधित गंधीर रोगी सामने आने पर इन लैब में जांच करवाई जा सकती है।

खींवसर ने कहा है कि कोई भी निजी अस्पताल किसी रोगी में इस वायरस के संभावित लक्षण पाए जाने पर प्रमाणिक जांच के लिए सैम्पल इन वीआरडीएल लैब में ही भिजवाएं। साथ ही, इस संबंध में चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग को भी सूचित करें। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की प्रमुख शासन सचिव गायत्री राठौड़ ने कहा कि डूंगरपुर का दो माह का एक बच्चा अहमदाबाद में उपचाराधीन है। प्री-मैचोर डिलीवरी से जन्मे इस बच्चे में एचएमपी वायरस के लक्षण सामने आए हैं, लेकिन बच्चे की स्थिति वर्तमान में सामान्य है। सर्दी, खांसी-जुकाम से पीड़ित यह बच्चा उपचार के दौरान अहमदाबाद में निजी अस्पताल में 26 दिसम्बर को एचएमपीवी से पाजिटिव पाया गया था, जिसका उपचार चल रहा है और वह फिलहाल ठीक है।

दवाओं और गहनों की गुणवत्ता की नियमित जांच के निर्देश

जयपुर। खाद्य, नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता मामले विभाग के मंत्री सुमित गोदारा ने कहा कि आगामी समय में शायदियों के सीजन को ध्यान में रखते हुए ज्वेलरी की गुणवत्ता की जांच के लिए अभियान शुरू करें। गोदारा आज सचिवालय में राज्य उपभोक्ता संरक्षण



खाद्य, नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता मामले विभाग के मंत्री सुमित गोदारा ने मंगलवार को सचिवालय में राज्य उपभोक्ता संरक्षण परिषद की बैठक में अधिकारियों को सम्बोधित किया।

■ ऑनलाइन खरीद और साइबर फ्राडम रोके जाने की बने ठोस कार्य योजना : गोदारा

परिषद की बैठक में अधिकारियों को सम्बोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि ग्रामीण परिवेश के लोग अपनी आध क ज्यादा धन ज्वेलरी खरीदने में खर्च करते हैं। वो किसी भी प्रकार से ठगी के शिकार नहीं हो इसके लिए उन्हें जागरूक करना आवश्यक है। साथ ही निर्देश दिए कि दुकानदार द्वारा उपभोक्ता को दिये गए बिल पर हॉल मार्क की जानकारी अवश्य लिखी होनी चाहिए। सर्राफा बाजार में हॉल मार्क सेंटर की जानकारी क्यू आर कोड के माध्यम से दी जाए। अभी तक राज्य में कुल 20 जिलों में हॉलमार्क सेंटर स्थापित किये जा चुके हैं। गोदारा ने उपभोक्ताओं के अधिकारों के संवर्धन व संरक्षण के लिए एवं उपभोक्ताओं को स्मरित राहत प्रदान करने के लिए इनका समर्थन रूप से निस्तारण करने के निर्देश देते हुए कहा कि उपभोक्ता हेल्पलाइन नंबरों का व्यापक प्रचार प्रसार किया जाय

दुकानदारों द्वारा दिये जाने वाले बिल पर उपभोक्ता हेल्पलाइन नंबर अंकित किये जाय, सभी को यह जानकारी होनी चाहिए कि यदि आप उत्पाद से संतुष्ट नहीं हैं तो हेल्पलाइन नंबर पर शिकायत दर्ज करवा सकते हैं। मानव जीवन से जुड़ी दवाइयों की विश्वसनीयता बनाये रखने के लिए एवं पनीर, दूध एवं मावा की रेंडमली जांच करने के निर्देश दिए। बीमा क्लेम व रियल एस्टेट के प्रकरणों का निस्तारण भी शीघ्रता से किया जाय। उन्होंने बुजुर्ग व्यक्तियों के लिए वीसी के माध्यम सुनवाई की व्यवस्था शुरू करने के बारे में कहा कि यह बुजुर्गों के लिए लाभदायक सिद्ध होगा। समय-समय पर उपभोक्ताओं की जागरूकता के लिए संभाषण स्तर पर कार्यशालाएं एवं ग्राम पंचायत स्तर पर कार्यक्रम आयोजित करने के निर्देश दिए।

उन्होंने जागरूकता के लिए ग्राम स्तर पर रात्रि चोपाल आयोजित करने के साथ ही वीडियो ऑडियो का प्रदर्शन करने के निर्देश दिए। जागरूकता का प्रचार जमीनी स्तर पर करने के लिए रोडमैप बनाने की आवश्यकता बताई। उन्होंने ऑनलाइन शॉपिंग में होने वाली ठगी पर गहरी चिंता व्यक्त करते हुए कहा कि इससे सावधान रहने की आवश्यकता है। किसी भी प्रकार की साइबर ठगी के लिए हेल्पलाइन नंबर

1930 पर सूचित करें। राज्य में कुल 36 साइबर स्टेशन क्रियाशील हैं, कुल 1930 साइबर कमांडो तैयार किये जा रहे हैं। इस पर पूरा फोकस है। ठगी होने के 4 घंटे के भीतर ही जांच कराई जाएगी। दर्ज हो जाती है तो पैसा रिक्वर होने की संभावना अधिक रहती है। प्रमुख शासन सचिव सुबीर कुमार ने कहा कि विश्व उपभोक्ता दिवस पर 15 फरवरी से 15 मार्च तक उपभोक्ता माह के रूप में मनाया जाएगा। प्रारंभ में उन्होंने बैठक की रूपरेखा पर प्रकाश डाला। इस अवसर पर उपभोक्ता संरक्षण परिषद से संबंधित अधिकारी उपस्थित थे।

15 जनवरी तक कर सकते हैं आवेदन

जयपुर। सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग के अधीन संचालित निदेशालय विशेष योग्यजन द्वारा संचालित मांसपेशीय दुर्बिकता से पीड़ित विशेष योग्यजनों को दिये जाने की घोषणा की गई थी। इच्छुक आवेदक अपने आवेदन प्रस्ताव निर्धारित प्रपत्र में ऑफलाइन आवेदन संबंधित जिला कार्यालय, सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग में अंतिम दिनांक तक प्रस्तुत करें।

उल्लेखनीय है कि राज्य सरकार बजट वर्ष 2024-25 की घोषणा संख्या 93 (2) के अन्तर्गत मांसपेशीय दुर्बिकता से पीड़ित विशेष योग्यजनों को दिये जाने की घोषणा की गई थी। इच्छुक आवेदक अपने आवेदन प्रस्ताव निर्धारित प्रपत्र में ऑफलाइन आवेदन संबंधित जिला कार्यालय, सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग में अंतिम दिनांक तक प्रस्तुत करें।

युवा महोत्सव 8 से 12 तक

जयपुर। राष्ट्रीय युवा दिवस (12 जनवरी) के उपलक्ष्य में पांच दिवसीय राज्य स्तरीय युवा महोत्सव का आयोजन 8 से 12 जनवरी तक सवाई मानसिंह स्टेडियम में किया जाएगा। बुधवार दोपहर 12:30 बजे आयोजित होने वाले उद्घाटन समारोह में युवा मामले एवं खेल विभाग के मंत्री कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ और राज्य मंत्री कृष्ण कुमार के.के. विश्वादे की उपस्थिति रहेगी। वहीं, 12 जनवरी को आयोजित होने वाले पुरस्कार वितरण समारोह में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा मुख्य अतिथि होंगे, जबकि युवा मामले एवं खेल विभाग के मंत्री कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ और राज्य मंत्री कृष्ण कुमार के.के. विश्वादे विशिष्ट अतिथि होंगे।

जयपुर जिले में 62 हजार 688 मतदाताओं की वृद्धि

जयपुर। विशेष पुनरीक्षण कार्यक्रम-2025 के तहत जयपुर जिले में मतदाता सूचियों का अंतिम प्रकाशन किया गया है। जिला कलक्टर ने मंगलवार को जिला निर्वाचन अधिकारी की अध्यक्षता में राजनैतिक दलों के प्रतिनिधियों की मौजूदगी में बैठक का आयोजन हुआ।

उप जिला निर्वाचन अधिकारी आशीष कुमार ने बताया कि विशेष पुनरीक्षण कार्यक्रम-2025 (29 अक्टूबर से 28 नवम्बर) के पूर्व जिले में 52 लाख 7 हजार 669 मतदाता थे एवं पुनरीक्षण कार्यक्रम के पश्चात 52 लाख 70 हजार 337 मतदाता हैं। उन्होंने बताया कि विशेष पुनरीक्षण कार्यक्रम-2025 के दौरान 83 हजार 311 मतदाताओं के नाम मतदाता सूची में जोड़े गए एवं 20 हजार 643 (मृत, स्थानान्तरित एवं दोहरी प्रविष्टि) मतदाताओं के नाम मतदाता सूची से हटाए गए। इस प्रकार जिले में कुल शुद्ध वृद्धि 62668 की हुई है।

■ युवा मामले एवं खेल मंत्री ने समिति पदाधिकारियों के साथ की बैठक

■ आगन्तुकों के लिए बेहतर व्यवस्थाएं सुनिश्चित करने के लिए निर्देश

साथ ही उन्होंने जानकारी दी कि पुनरीक्षण अवधि के दौरान पुरुषों की संख्या में शुद्ध वृद्धि 26 हजार 745 एवं महिलाओं की संख्या में 35 हजार 923 शुद्ध वृद्धि हुई है। विशेष पुनरीक्षण कार्यक्रम-2025 के दौरान जयपुर जिले की 19 विधानसभा क्षेत्रों में सर्वाधिक 9 विधानसभा क्षेत्रों में सर्वाधिक 19 विधानसभा क्षेत्रों में सर्वाधिक 9 विधानसभा क्षेत्र में जोड़े गए। वर्तमान में जिले में सबसे कम मतदाता 1 लाख 97 हजार 9 किशनपोल विधानसभा क्षेत्र में है।

आशीष कुमार ने बताया कि जिले में सर्वाधिक 4 हजार 38 महिला मतदाताओं के नाम कोटपूतली विधानसभा क्षेत्र में जोड़े गए जिले में सर्वाधिक 5 हजार 871 पुरुष मतदाताओं के नाम कोटपूतली विधानसभा क्षेत्र में जोड़े गए। वर्तमान में जिले में सर्वाधिक मतदाता 453825 झोटवाड़ा विधानसभा क्षेत्र में है। उन्होंने बताया कि विशेष पुनरीक्षण कार्यक्रम-2025 के पश्चात जयपुर जिले की 19 विधानसभा क्षेत्रों में 66 हजार 349 पुरुष एवं 47 हजार 268 महिला युवा (18-19 वर्ष) मतदाता हैं। विशेष पुनरीक्षण कार्यक्रम-2025 के दौरान जयपुर जिले की 19 विधानसभा क्षेत्रों में सबसे कम 1 हजार 741 मतदाताओं के नाम सिलवल लाईन्स विधानसभा क्षेत्र में जोड़े गए। वर्तमान में जिले में सबसे कम मतदाता 1 लाख 97 हजार 9 किशनपोल विधानसभा क्षेत्र में है।

दिसम्बर तक प.म.रे. ने लगभग 39 मिलियन टन माल लदान किया

कोटा, (निसं)। महाप्रबंधक के निरंतर मॉनिटरिंग में पश्चिम मध्य रेल मुख्यालय पर गुड्स ट्रैफिक फ्रेट लोडिंग बढ़ाने के उद्देश्य से समय-समय पर विभिन्न बैठकें आयोजित की जाती हैं।

इसी कड़ी में प्रमुख मुख्य वाणिज्य प्रबंधक एवं प्रमुख मुख्य परिचालन प्रबंधक के निर्देशन में तीनों मण्डलों पर वाणिज्य एवं परिचालन विभाग के अधिकारियों और कर्मचारियों द्वारा आपसी समन्वय से कार्य करते हुए गुड्स लोडिंग को बढ़ाने के लिए लगातार प्रयास किये जा रहे हैं। जिसके परिणामस्वरूप पश्चिम मध्य रेल ने इस वित्तीय वर्ष के नौ माह में कुल 38.74 मिलियन टन माल लदान किया है। जिसमें अकेले दिसम्बर माह में 04.98 मिलियन टन माल लदान किया है। माल यातायात बढ़ाने के लिए पश्चिम मध्य रेल मुख्यालय और तीनों मंडलों द्वारा फ्रेट लोडिंग को बढ़ावा दिया जा रहा है। इसी क्रम में पिछले हफ्ते पश्चिम मध्य रेल मुख्यालय में जबलपुर मंडल के प्रमुख फ्रेट लोडिंग को बढ़ावा देने के उद्देश्य से फ्रेट कस्टमर मीटिंग का आयोजन किया गया। इसके आलावा मुख्यालय और तीनों मंडलों पर मालभाड़ा

■ 'गुड्स ट्रैफिक को बढ़ाने के लिए गति शक्ति मल्टी मॉडल कार्टेज फ्रेट टर्मिनल को बढ़ावा दिया जा रहा है'

व्यापारियों के साथ समन्वय बनाने के उद्देश्य से समय-समय पर बैठक आयोजित की जाती है। गुड्स ट्रैफिक को बढ़ाने के लिए गति शक्ति मल्टी मॉडल कार्टेज फ्रेट टर्मिनल को बढ़ावा दिया जा रहा है। माल यातायात को बढ़ाने के लिए रेलवे द्वारा मालभाड़ा व्यापारियों को कई तरह की रियायतें/छूट एवं अन्य सुविधाएँ भी दी जा रही हैं। इसके साथ ही रेलों की ट्रैकिंग कर उनके कंसिडरेंट की समय पर सटीक जानकारी दी जा रही है। इसके साथ मालगाड़ियों की औसत गति में वृद्धि करके अलग-अलग रेल खण्ड की क्षमता में वृद्धि और इन्फ्रास्ट्रक्चर को बढ़ावा दिया जा रहा है। साथ ही साथ ऑपरेशनल सुधार भी किए जा रहे हैं। चौबीस घंटे लोडिंग एवं अनलोडिंग सेवाएँ दी जा रही हैं।

सार-समाचार

पागल कुत्ते ने दो दर्जन पशुओं को काट घायल किया

छबड़ा (निसं)। कड़ैयाहाट पंचायत के खेरखेरा भूरा गांव में मंगलवार को रैबीड डॉग (पागल-कुत्ते) ने लगभग दो दर्जन पशुओं को काट घायल कर दिया। सूचना मिलने पर पहुंची वेटेरिनरी वेन ने सभी पशुओं का उपचार किया। प्राप्त जानकारी के अनुसार एक पागल कुत्ते ने गांव के करीब दो दर्जन पशुओं को काट लिया, जिसमें गाय, भैंस व अर्धवृद्ध बछड़े-बछड़ियाँ शामिल थीं। सूचना मिलते ही मौके पर पहुंची मोबाइल 1962 वेटेरिनरी वेन ने गांव में जाकर 25 पशुओं को पागल कुत्ते द्वारा काटा हुआ पाया। यहां पर मोबाइल यूनिट प्रभारी डॉक्टर मनीष मीणा, पशुधन सहायक देवेन्द्र नारार तथा वाहन-चालक रामचरण मीणा आदि ने पशुओं का उपचार किया तथा एंटी-रेबीज वैक्सिन लगावा कर ग्रामीणों को रैबीज से बचाव के बारे में जानकारी दी। प्रभारी ब्लॉक वेटेरिनरी हेल्थ ऑफिसर डॉ. भरत सिंह मीणा ने बताया कि रैबीज एक जानलेवा व शत प्रतिशत घातक बीमारी है, जिसका बचाव तो संभव है, परंतु रोग के लक्षण प्रकट होने पर उपचार संभव नहीं। इस बीमारी का कारक विषाणु कुत्तों, बिल्लों तथा जंगली जीव जैसे लोमड़ी, भेड़िया, जख्ख, बंदर, चमगादड़ के काटने से उनकी लार द्वारा मनुष्यों तथा अन्य जीवों में फैलता है। इसलिए मवेशियों को कुत्ते के काटने पर तुरंत साबुन व स्वच्छ पानी से धाव को अच्छी तरह धोएं तथा निकटतम पशुचिकित्सालय या पॉलिक्लिनिक में संपर्क करें।

हमले के दोषियों को सजा सुनाई

कोटा, (निसं)। नाबालिग पर प्राणघातक हमले के करीब साल भर पुराने मामले में अपर सेशन न्यायाधीश क्रम-3 ने सुनवाई करते हुए दो आरोपियों को दोषी मानते हुए पांच-पांच साल की सजा सुनाई। अपर सेशन न्यायालय क्रम-3 के न्यायाधीश ने नाबालिग पर हुए जानलेवा हमले के मामले में आरोपी मुकेश लोधा (21) एवं लोकेश नायक (23) को दोषी मानते हुए पांच-पांच साल के कठोर कारावास की सजा से दण्डित किया। अपर लोक अभियोजक ने बताया कि 16 दिसंबर 2023 को फरियादी नाबालिग ने कुन्हाडी थाने में पच्ची बयान दिया था। बयान में कहा था कि लेण्डमार्क सिटी में टिफिन सप्लाय का काम करता है। मैस में खाना खा रहा था उसी दौरान उसके दोस्त के साथ झगड़े की आवाज आई जब बाहर देखा तो कुछ युवक उसके दोस्त से झगड़ा कर रहे थे बीच-बचाव करने पर लोकेश व मुकेश ने उस पर जान से मारने की नीयत से चाकू से हमला कर दिया। कुन्हाडी पुलिस ने कार्यवाही करते हुए लक्ष्मण विहार निवासी मुकेश लोधा और कृष्णा विहार निवासी लोकेश नायक को गिरफ्तार किया था। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ न्यायालय में चालान पेश किया।

कोटा के हरिओम गौतम को पीएचडी

कोटा, (निसं)। कोटा के हरिओम गौतम को मेरिलैंड स्टेट यूनिवर्सिटी, यूएसए से शिक्षा क्षेत्र में शोध उपाधि से सम्मानित किया गया है। एमएसयू के कुलपति डॉ. सोफी नुबानी ने एक भव्य समारोह में पीएचडी उपाधि प्रदान की। डॉ. गौतम ने बताया कि 5 जनवरी को समारोह में एमएसयू से मानद शोध उपाधि प्राप्त करना गौरवपूर्ण रहा। मैंने एक बेहतर समाज के निर्माण में सदैव मानवीय जीवन मूल्यों को महत्व दिया। प्रत्येक वर्ग के सतत सामाजिक कल्याण एवं विकास के लिये ईमानदारी, अनुशासन, कड़ी मेहनत और सरपंण भाव से कड़ी मेहनत करनी होगी। प्रोफेशनल जीवन में भी हम निष्ठापूर्वक दायित्व निर्वहन कर सबका भला कर सकते हैं। आर्थिक, सामाजिक अथवा लैंगिक भेदभाव को भुलाकर हमें सबको साथ लेकर आगे बढ़ने की सोच रखनी होगी। हम प्रत्येक वर्ग के उन्नत भविष्य के लिये अपनी योग्यता के अनुसार सामाजिक कार्यों में हर संभव सहयोग करें। उन्होंने इस सम्मान के लिये यूनिवर्सिटी प्रबंधन का आभार जताया।

फरार आरोपी गिरफ्तार

कोटा, (निसं)। देवली मांझी पुलिस टीम ने एनडीपीएस एक्ट मामले में फरार चल रहे आरोपी को गिरफ्तार करने में सफलता हासिल की। कोटा ग्रामीण पुलिस अधीक्षक सुजीत शंकर ने बताया कि सांगोड पुलिस उपअधीक्षक अभय कुमार के निर्देशन में देवली मांझी थानाधिकारी सुरेश मीणा के नेतृत्व में टीम का गठन किया गया। कोटा ग्रामीण एसपी ने बताया कि गठित टीम ने अवैध मादक पदार्थ व तस्करों के विरुद्ध चलाये जा रहे विशेष अभियान में कार्यवाही करते हुए एनडीपीएस एक्ट मामले में फरार आरोपी खानपुर निवासी सुनील उर्फ सुरेश (32) को खानपुर से गिरफ्तार करने में सफलता प्राप्त की।

अवैध हथियार सहित आरोपी गिरफ्तार

कोटा, (निसं)। नांता पुलिस टीम ने कार्यवाही करते हुए अवैध धारदार हथियार चाकू सहित एक आरोपी को गिरफ्तार किया। नांता थाने के उपनिरीक्षक नवल किशोर शर्मा ने बताया कि मय जापा इलाके में गश्त के दौरान मुखबीर से सूचना मिली की पटियाल चौथमाता मंदिर के समीप कोई व्यक्ति हथियार लेकर खड़ा हुआ है। सूचना पर मय जापा मौके पर पहुंचे जहां एक संदिग्ध व्यक्ति नजर आने पर उसे डिटेन कर तलाशी ली तो उसके पास से एक अवैध चाकू बरामद हुआ। थानाधिकारी ने बताया कि चाकू बरामद होने पर आमर्स एक्ट में कार्यवाही करते हुए बापू कॉलोनी निवासी तीरथ (32) को गिरफ्तार कर लिया।

सहकर्मी पर हमला करने वाले हेड कॉन्स्टेबल को बर्खास्त किया

कोटा, (निसं)। गुमानपुरा थाने में अपने सहकर्मी पर जान से मारने की नीयत से हथौड़ी से चार करने वाले हेड कॉन्स्टेबल को राज्य सेवा से बर्खास्त किया गया। शहर पुलिस अधीक्षक डॉ. अमृता सहन ने बताया कि 4 जनवरी को थाना गुमानपुरा में हेड कॉन्स्टेबल बलवीर सिंह द्वारा शराब के नशे में अपने विभाग के ही सहकर्मी हेड कॉन्स्टेबल सुंदर सिंह को जान से मारने की नीयत से हथौड़ी से हमला कर घायल किया था। आरोपी हेड कॉन्स्टेबल को गिरफ्तार कर न्यायिक अधिकाारी में भेज दिया गया है। शहर एसपी ने बताया कि आरोपी हेड कॉन्स्टेबल बलवीर सिंह को राज्य सेवा से बर्खास्त कर दिया गया है।

भाजपा शहर जिला कोटा के सभी 14 मण्डलों के मण्डल अध्यक्ष एवं मण्डल प्रतिनिधि घोषित

कोटा, (निसं)। भाजपा कोटा शहर जिलाध्यक्ष राकेश जैन, जिला चुनाव अधिकारी मान सिंह गुर्जर, सह चुनाव अधिकारी सुनिता व्यास के सान्निध्य में भारतीय जनता पार्टी कोटा शहर की सभी 14 मण्डलों के अध्यक्षों एवं मण्डल प्रतिनिधियों की घोषणा मंगलवार अपराह्न में जीएमए सभागार में की गई।

इस दौरान मंचस्थ जिला उपाध्यक्ष रिशे चितौड़ा, जनजाति मोर्चा प्रदेश महामंत्री अशोक मीणा, सोशल मीडिया प्रदेश संयोजक मयंक सेठी एवं मीडिया प्रदेश सह संयोजक अरविन्द सिसोदिया रहे। जिलाध्यक्ष राकेश जैन ने बताया कि भारतीय जनता पार्टी प्रदेश नेतृत्व के निर्देशानुसार भाजपा संगठन पर्व 2024 के तहत दिये गये दिशा-निर्देशों की पालना करते हुए एवं जिला चुनाव टीम के दिशा निर्देश में सभी जनप्रतिनिधियों, प्रबुद्धजनों, मण्डल अध्यक्ष, मण्डल संगठन पर्व सहयोगी, एवं नवनिर्वाचित बृथ अध्यक्षों सहित संबंधित मण्डल के

■ जिलाध्यक्ष राकेश जैन ने नवनियुक्त मण्डल अध्यक्ष, प्रतिनिधियों को श्रीफल भेंट

■ माला एवं दुपट्टा पहनाने हुए लहू लहू से मुंह मीठा कर अभिन्दन किया

जन प्रतिनिधियों तथा वरिष्ठ कार्यकर्ताओं से विचार विमर्श कर, संगठन एवं विचार निष्ठ कार्यकर्ताओं का चयन कर, कोटा शहर में सभी 14 मण्डलों में मण्डल अध्यक्ष एवं मण्डल प्रतिनिधि की घोषणा की गयी है। सभी के समन्वय से बृथ से लेकर मंडल तक संगठन पर्व चला और सर्वसम्मति से सभी संगठन संरचनाओं का गठन किया गया है। सभी नव-नियुक्त मण्डल अध्यक्ष एवं मण्डल प्रतिनिधियों को

श्रीफल भेंटकर, माला एवं दुपट्टा पहनाकर कर अभिन्दन किया गया।

इस दौरान निर्वतमान मण्डल अध्यक्षों ने नव निर्वाचित मंडल अध्यक्षों को माला पहनाकर अभिन्दन किया। जिलाध्यक्ष राकेश जैन ने नवनियुक्त सभी पदाधिकारियों को अपने हाथों से लड्डू खिलाकर मुंह मिठा करवाया। जिला चुनाव अधिकारी एवं गंगपुर सिटी से विधायक रहे मान सिंह गुर्जर ने पत्रकार वार्ता को संबोधित करते हुए कहा कि कोटा शहर में जिलाध्यक्ष राकेश जैन एवं सदस्यता अधिभान की टीम के नेतृत्व में कोटा शहर जिला प्राथमिक सदस्यता, सक्रिय सदस्यता, बृथ संरचना एवं मण्डल गठन में राजस्थान के सर्वश्रेष्ठ जिलों में से एक है। यहां जिला अध्यक्ष एवं निर्वतमान मण्डल अध्यक्षों ने सफल अधिभान चला कर बहुत शानदार कार्य किया है। उन्होंने बताया कि कोटा शहर जिले के सभी 14 मण्डलों में मण्डल अध्यक्ष एवं मण्डल प्रतिनिधि एक साथ घोषित कर,

इस तरह से शत प्रतिशत नियुक्ति करने वाला राजस्थान का पहला जिला है।

जिला चुनाव अधिकारी मानसिंह गुर्जर ने बताया कि कोटा शहर में मण्डल अध्यक्ष के रूप में रेल्वे कालोनी मण्डल हेतु मण्डल अध्यक्ष महेन्द्र सिंह निर्भय एवं मण्डल प्रतिनिधि सीमा मरोटिया, स्टेशन मण्डल अध्यक्ष दिनेश सरसिया एवं मण्डल प्रतिनिधि सत्यनारायण शर्मा सत्तु, नयापुरा मण्डल अध्यक्ष संजय समीर सैनी एवं प्रतिनिधि सोनिया सिंह राठौड़, कुन्हाडी से मण्डल अध्यक्ष ओमशंकर सुमन एवं प्रतिनिधि चेतन राठौर, रामपुरा मण्डल अध्यक्ष चन्द्रप्रकाश महावर एवं प्रतिनिधि महेन्द्र गर्ग, दादाबाड़ी मण्डल अध्यक्ष लव आजाद विनय एवं प्रतिनिधि धर्मेन्द्रसिंह हाडा, केशवपुरा मण्डल अध्यक्ष दीनू बंजारा एवं प्रतिनिधि पारस खोची, महावीर नगर मण्डल अध्यक्ष पन्नालाल बंजारा एवं प्रतिनिधि बृजमोहन गौड़, आरकेपुरम मण्डल अध्यक्ष अक्षय चौधरी एवं प्रतिनिधि हरकचन्द जैन,

विज्ञाननगर मण्डल अध्यक्ष संजय त्रिपाठी, प्रतिनिधि गजेन्द्र सिंह देवडा, बोरखेड़ा मण्डल अध्यक्ष मनोज गोस्वामी एवं प्रतिनिधि सुरेश सिंह जादौन, छावनी मण्डल अध्यक्ष नरेन्द्र मेघवाल एवं प्रतिनिधि भूपेन्द्र भाया, उद्योग नगर मण्डल अध्यक्ष मनोज तलाईचा एवं प्रतिनिधि बद्धी आर्य, गणेश नगर मण्डल अध्यक्ष रामचन्द्र नागर एवं प्रतिनिधि सिंघल शर्मा को नियुक्त किया है। जिला अध्यक्ष राकेश जैन ने बताया कि कोटा शहर में 702 बृथों में से 627 बृथों की बृथ समितियों को नियुक्त किया गया है। मण्डल अध्यक्षों एवं मण्डल प्रतिनिधियों को नियुक्त में सभी वर्गों के समन्वय के साथ प्रत्येक बृथ पर तीन महिलाओं को चुनते हुए लगभग 2000 महिलाओं को चुना गया है इसी के साथ सभी मण्डल अध्यक्ष 35 से 45 वर्ष आयु सीमा में ही नियुक्त किये गये हैं। इस अवसर पर बड़ी संख्या में मातृशक्ति सहित भाजपा कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

अकार्यशील खुले बोरवेलों को ढकने की अपील की

छबड़ा (निसं)। खुले बोरवेलों में बच्चों के गिरने की घटना को लेकर प्रशासन अलर्ट मोड पर है। आमजन की सुरक्षा सुनिश्चित करने एवं ऐसे हादसों को रोकने के लिए एसडीएम ने अकार्यशील खुले बोरवेल-ट्यूबवेल के उचित रख-रखाव व ढकने की अपील की है।

एसडीएम रामसिंह गुर्जर ने बताया कि आए-दिन समाचार पत्रों में खुले बोरवेल, बिना मुड़ेरे के कुएं, अनुपयोगी कुएं, सूखे कुएं के कारण होने वाली दुःखद घटनाओं की खबरें प्रकाशित होती रहती हैं। जिसका मूल कारण खुले बोरवेल, बिना मुड़ेरे के कुएं, अनुपयोगी खुले, सूखे कुएं, खुले बोरवेल के प्रति गंभीरता को कमी एवं लापरवाही है।

ज्ञातव्य है कि अपने निजी प्रयोग में आने वाले कुओं, बोरवेल को खुला छोड़कर स्वयं एवं दूसरों के जीवन को जोखिम में डालना, भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता की धारा 152 के तहत पब्लिक न्यूसेंस काफिर करने की श्रेणी में आता है। इन जोखिमयुक्त खुले बोरवेल, बिना मुड़ेरे के कुंओं को सुरक्षित बनाने की हमारी सभी की जिम्मेदारी है। एसडीएम गुर्जर ने आमजन व किसानों से अपील करते हुए

■ खुले बोरवेल में बच्चों के गिरने की घटना को लेकर प्रशासन अलर्ट

कहा कि ऐसे बोरवेल जो अनुपयोगी हैं और खुले हैं, अथवा उपयोगी हैं पर खुले हैं, उन्हें उचित तरीके से ढक लेवें तथा इसे पूर्णतः सुरक्षित बनाए, ऐसे सूखे कुएं जो उपयोग में नहीं हैं, ऐसे कुंए, बावड़ी को पूरी तरह भरवाकर सुरक्षित बनाएं, ऐसे कुएं जिनमें पानी है और कुंथि व अन्य कार्य के लिए उपयोग में लिए जाते हैं।

ऐसे कुंओं पर 2 से 3 फीट मुड़ेरे बनवाकर ऊपर लोहे की जाली लगाकर सुरक्षित बना लेवें। ऐसे कुंए जिनमें मुड़ेरे हैं, किंतु छोटी हैं तो आवश्यकतानुसार ऊंचा करवाकर जाली लगाकर सुरक्षित बना लेवें। उन्होंने जनमानस से अपेक्षा की है कि वे अपने आस-पास खेत, सड़क किनारे या गांव में खुले बोरवेल, बिना मुड़ेरे के कुएं, अनुपयोगी खुले, सूखे कुएं, खुले बोरवेल होने की स्थिति में सूचना संबंधित पटवारा, ग्राम विकास अधिकारी, कृषि पर्यवेक्षक को देवें।

नगर पालिका व पुलिस की संयुक्त टीम ने चाइनीज मांझे के खिलाफ की कार्रवाई की

रामगंजमण्डी (निसं)। शहर में मकर संक्रांति पर चाइनीज मांझे की रोकथाम को लेकर मंगलवार को नगर पालिका व पुलिस की संयुक्त टीम द्वारा 15 धातु निर्मित चाइनीज मांझे के खिलाफ कार्रवाई की गई।

वहीं कार्रवाई के दौरान जब किए गए मांझे को नगर पालिका की टीम ने पालिका के बाहर ही जलाकर नष्ट भी किया। इंडो तरुण लहरी ने बताया कि प्रशासन के निर्देशन व मार्गदर्शन अनुसार पालिका व पुलिस की संयुक्त टीम द्वारा मंगलवार को शहर में की गई

■ प्रतिबंधित मांझा बेचने पर की गई 2600 रुपए की चालानी कार्यवाही

■ जब्त किए गए मांझे को नष्ट किया



शहर में मकर संक्रांति पर चाइनीज मांझे की रोकथाम को लेकर नगर पालिका व पुलिस की संयुक्त टीम ने चाइनीज मांझे के खिलाफ कार्रवाई की गई।

को चालानी कार्यवाही भी की गई और सभी पतंग और मांझा बेचने वाले दुकानदारों को 15 धातु निर्मित चाइनीज मांझा नहीं बचने के लिए पाबंद किया

तथा पुनः ऐसा करते पाए जाने पर सख्त कार्रवाई के लिए तैयार रहने को भी चेताया गया। पालिका टीम में ईओईओ तरुण लहरी सहित कनिष्ठ सहायक वसीम अकरम अतिक्रमण प्रभारी संदीप मेहरा प्रदीप दावरे व गौरव घाटोड शामिल थे।

जरूरतमंद 100 छात्र-छात्राओं को रोटरी क्लब ने ऊनी वस्त्र बांटे

बून्दी (निसं)। रोटरी क्लब के द्वारा सर्दी से बचाव के लिए मंगलवार को सश्रु स्थित राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में पूर्व सरपंच मनमोहन धामाई के मुख्यातिथ्य में जरूरतमंद 100 छात्र छात्राओं को भामाशाह महेंद्र जैन हरसोरा के सहयोग से ऊनी वस्त्र का वितरण किया गया। वहीं नरेश जिंदल की ओर से विद्यार्थियों को बैठने के लिए चार फर्श भी भेंट किए गए। सर्दी के बढते सीतम के साथ ऊनी वस्त्र पाकर बच्चों के चेहरे खिल उठे।

पूर्व सरपंच मनमोहन धामाई ने सभी बच्चों को मन लगाकर पढ़ने और अपने परिजनों और विद्यालय का नाम रोशन करने को कहा।

कार्यक्रम में अध्यक्ष महेश पाटीदी सचिव सुरेश जागेटिया, लक्ष्मी चंद गुप्ता, घनश्याम जोशी, हासन भाई, ध्रुव व्यास, सुरेश दाखेडा ने भी अपने विचार व्यक्त किये।



सश्रु स्थित राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में जरूरतमंद 100 छात्र छात्राओं को भामाशाह महेंद्र जैन हरसोरा के सहयोग से ऊनी वस्त्र का वितरण किया गया।

प्रधानाध्यापक जयलाल ने आभार व्यक्त किया।

विशेष योग्यजनों को निःशुल्क इलेक्ट्रिक पावर व्हीलचेयर मिलेगी

बून्दी (निसं)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने दिव्यांगजनों के जीवन को बेहतर और आसान बनाने के लिए लोक कल्याणकारी योजना सौगत देने की घोषणा की है। इसके तहत निःशुल्क इलेक्ट्रिक पावर व्हीलचेयर दी जाएगी। योजना में विशेष योग्यजनों को निःशुल्क एवं एक लाख तक की वित्तीय सहायता प्रदान की जाएगी।

इस प्रकार मिलेगी सौगत-सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग के सहायक निदेशक रामराज मीना ने बताया कि राजस्थान सरकार की ओर से बजट घोषणा 2024-25 की की अनुपालना में मांसपेशीय दुर्बिकार पीडित विशेष योग्यजनों को व्हील चेयर क्रय के लिए वित्तीय सहायता उपलब्ध करवाए जाने का प्रावधान रखा गया है। मांसपेशीय दुर्बिकार पीडित विशेष योग्यजनों को व्हील चेयर क्रय के लिए मिलेगी 1 लाख रुपए की वित्तीय सहायता दिए जाने का प्रावधान है। उन्होंने बताया कि योजना का लाभ-उन्होंने बताया कि आवासी मांसपेशीय दुर्बिकार से ग्रसित पीला (40 प्रतिशत से 79 प्रतिशत तक) नीला (80 प्रतिशत एवं 80 प्रतिशत से अधिक) से पीडित विशेष योग्यजनों को चलने की क्षमता प्रदान कर आत्मनिर्भर बनाने के लिए इलेक्ट्रिक पावर व्हीलचेयर दिए जाने का प्रावधान रखा गया है। उन्होंने बताया कि पात्र आवेदक निःशुल्क इलेक्ट्रिक पावर व्हीलचेयर के लिए 15 जनवरी को शाम 6 बजे तक आवेदन कर सकते हैं।

'सफाई कर्मचारियों के लिए बीट सिस्टम को प्रभावी बनाएं'

कोटा, (निसं)। जिला कलेक्टर डॉ. रविन्द्र गोस्वामी ने चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि देश में कुछ स्थानों पर ह्यूमन मेटा-न्यूमो वायरस (एचएमएचवी) के केस मिलने के बाद इस वायरस को लेकर केन्द्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय द्वारा जारी एडवाइजरी को ध्यान में रखते हुए विभाग द्वारा जिले में पूर्ण तैयारियां करी जाएं। इसके बारे में आमजन में जागरूकता फैलाई जाए। उन्होंने कहा कि आमजन को यह बताएं कि एचएमपीवी घातक बीमारी नहीं है। इस बीमारी के लक्षण सर्दी-जुकाम से मिलते-जुलते हैं। ऐसे में, इससे पैसिक होने की आवश्यकता नहीं है। प्रतिवर्ष करीब 4 प्रतिशत रोगी इस वायरस से संक्रमित होते हैं जो ठीक भी हो जाते हैं। डॉ. गोस्वामी मंगलवार को कलेक्ट्रेट में आयोजित समीक्षा बैठक के दौरान विभिन्न अधिकारियों को सम्बोधित कर रहे थे। जिला कलेक्टर ने न्यू मेडिकल कॉलेज, एमबीएस हॉस्पिटल एवं सीएमएचओ के अधीन

आने वाले उप जिला चिकित्सालयों, सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्रों व अन्य में संभावित रोगियों के लिए वाई चिन्हित करने के निर्देश दिए। उन्होंने टी.बी. मुक्त भारत अभियान के तहत निष्पक्ष मित्र नियुक्त कर चिन्हित रोगियों को किट पहुंचाना सुनिश्चित करने के निर्देश भी सीएमएचओ कोटा को दिए।

जिला कलेक्टर ने आमजन से अपील की कि आभा आईडी बनवाने के लिए आने वाली आशा वर्कर को अपने मोबाइल पर आने वाला ओटीपी शेयर करें ताकि आईडी बनाई जा सके। उन्होंने मेडिकल कॉलेज प्राचार्य एवं सीएमएचओ को निर्देश दिए कि आभा आईडी के लिए आने वाली आशा वर्कर एवं कर्मचारी अपनी यूनिफॉर्म पहने एवं आईडी कार्ड गले में डालकर रखें ताकि उनकी पहचान सुनिश्चित हो और किसी व्यक्ति को अपना ओटीपी शेयर करने से निषेधित किया जा सके। डॉ. गोस्वामी ने आयुष्मान कार्ड वितरण के बारे में भी जानकारी ली और इसे त्वरित गति से करने के निर्देश दिए।

छात्र-छात्राओं सहित स्कूल कार्मिकों को सड़क सुरक्षा की शपथ दिलाई

रामगंजमंडी (निसं)। सरकार के आदेशानुसार जिला प्रशासन, परिवहन एवं सड़क सुरक्षा विभाग व पुलिस विभाग रामगंजमंडी द्वारा "राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह-2025 दिनांक एक जनवरी 2025 से 31 जनवरी 2025 तक जिसकी थीम 'परवाह' है मनाया जा रहा है। इस क्रम में राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह के अन्तर्गत सड़क सुरक्षा के 6ई रणनीति (एजुकेशन, इंजीनियरिंग, इन्फोसिमेंट, इमर्जेंसी केयर, इवेल्युएशन और एंजोमेन्ट) को अपनाते हुए मंगलवार को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय रामगंजमंडी में सड़क सुरक्षा से संबंधित यातायात नियमों की जानकारी देने हेतु एक कार्यक्रम आयोजन किया गया। जिसके तहत स्कूल में अध्ययन करने वाले छात्र-छात्राओं एवं स्कूल कार्मिकों को यातायात नियमों की जानकारी दी गई तथा सड़क सुरक्षा शपथ भी दिलाई गई। उक्त कार्यक्रम में समीर जैन जिला



रामगंजमंडी में छात्र-छात्राओं एवं स्कूल कार्मिकों को यातायात नियमों की जानकारी दी गई।

परिवहन अधिकारी रामचरण मीणा परिवहन निरीक्षक परिवहन विभाग

रामगंजमंडी तंवर सिंह हैड कॉन्स्टेबल यातायात पुलिस रामगंजमंडी एवं स्कूल के प्रधानाचार्य सहित समस्त कार्मिक उपस्थित रहे।

उदयपुर में आयोजित होगा राज्यस्तरीय गणतंत्र दिवस समारोह

मुख्यमंत्री भजनलाल ने वरिष्ठ अधिकारियों को आमजन की अधिक भागीदारी सुनिश्चित करने को कहा

जयपुर, 7 जनवरी। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि 76वें गणतंत्र दिवस का राज्यस्तरीय समारोह हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी हर्षोल्लास के साथ भव्य और परंपरागत रूप से आयोजित किया जाएगा। इस बार यह समारोह झीलों की नगरी उदयपुर में



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने उदयपुर में होने वाले राज्यस्तरीय गणतंत्र दिवस समारोह की तैयारियों के संबंध में उच्च स्तरीय बैठक को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि कार्यक्रम के सफल आयोजन के लिए सभी अधिकारी अपने निर्धारित दायित्व को पूरा करते हुए आपस में समन्वय रखने के निर्देश दिये गये।

इमारतों, दर्शनीय स्थलों तथा सरकारी कार्यालयों के साथ ही, उदयपुर में भी सभी प्रमुख स्थानों पर आकर्षक सजावट की जाए। उन्होंने निर्देश दिए कि राज्यस्तरीय गणतंत्र दिवस समारोह में शामिल होने वाले अतिथियों को निमंत्रण पत्र भेजने से लेकर उनके आवागमन, ठहरने और भोजन की उचित व्यवस्था की जाए। उन्होंने कहा कि राजभवन जयपुर तथा सहेलियों की बाड़ी उदयपुर में आयोजित होने वाले एटहोम कार्यक्रम के लिए भी सभी व्यवस्थाएं सुनिश्चित की जाएं।

शर्मा ने निर्देश दिये कि अधिकारी, समारोह स्थल पर आगंतुकों की बैठने की व्यवस्था, पेयजल, मेडिकल टीम, सुरक्षा, बैरिकेडिंग एवं यातायात व्यवस्था सहित, सभी तैयारियां समय पर पूरी होना सुनिश्चित करें। अधिकारी, समारोह के दौरान स्कूली बच्चों के

कार्यक्रम, लोक कलाकारों द्वारा प्रस्तुति, पुरस्कार वितरण कार्यक्रम आदि से संबंधित सभी व्यवस्थाएं सुचारु रूप से किया जाना भी सुनिश्चित करें। उन्होंने पुलिस, शिक्षा, सार्वजनिक निर्माण, सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग सहित विभिन्न विभागों के अधिकारियों को आपसी समन्वय से कार्य करते हुए अपनी-अपनी जिम्मेदारी का निर्वहन करने के निर्देश दिए। उन्होंने अधिकारियों को सभी स्थानों पर सुरक्षा व्यवस्था चाक-चौबंद रखने के भी निर्देश दिए। बैठक में शासन सचिव सामान्य प्रशासन जोगा राम ने प्रस्तुतिकरण के माध्यम से राज्य स्तरीय गणतंत्र दिवस के आयोजन की तैयारियों को रूपरेखा रखी।

मुख्यमंत्री ने कहा कि गणतंत्र दिवस पर आयोजित होने वाले राज्यस्तरीय समारोह के आयोजन में

राज्य की विविधताओं को दर्शाती हुई झांकियों का प्रदर्शन किया जाए। साथ ही, समारोह में बैंड शो, कैमिलो, घुड़सवारी शो जैसे कार्यक्रम भी शामिल करें, जिससे वे आमजन के लिए आकर्षण का केंद्र बनें तथा युवाओं में देशप्रेम की भावना जाग्रत हो।

बैठक में मुख्य सचिव सुधांशु पंत, पुलिस महानिदेशक यू आर साहू, अतिरिक्त मुख्य सचिव (मुख्यमंत्री कार्यालय) शिखर अग्रवाल, अतिरिक्त मुख्य सचिव गृह आनंद कुमार, अतिरिक्त मुख्य सचिव सार्वजनिक निर्माण प्रवीण गुप्ता, प्रमुख सचिव (मुख्यमंत्री कार्यालय) आलोक गुप्ता सहित, शिक्षा, सूचना एवं जनसम्पर्क, पर्यटन, जयपुर जिला प्रशासन के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित रहे। साथ ही, उदयपुर जिला प्रशासन के उच्च अधिकारी वीसी के माध्यम से जुड़े।

खदान में फंसे मजदूरों को निकालने के लिये सेना पहुंची

दीमा हसाओ, 07 जनवरी। असम के दीमा हसाओ जिले के उमरासो में 300 फीट गहरी कोयला खदान में सोमवार को अचानक पानी भर गया था, जिससे 9 मजदूर अंदर फंस गए। मजदूरों के फंसने की सूचना 34 घंटे पहले, सोमवार सुबह करीब 7 बजे मिली थी। अब इन मजदूरों के रेस्क्यू में सेना को लगाया गया है। असम के माइनिंग मिनिस्टर कौशिक राय घटनास्थल पर मौजूद हैं। भारतीय सेना और असम

खदान में भरे पानी को दो मोटरों की मदद से निकाला जा रहा है।

राइफल्स के गोताखोर और मेडिकल टीम के साथ इंजीनियर्स टास्क फोर्स रेस्क्यू में शामिल हो गई है।

कुछ रिपोर्ट्स में 3 मजदूरों के शव दिखने की बात कही गई। पुलिस ने खदान के मालिक पुनीश नुनिसा को गिरफ्तार कर लिया है।

रिपोर्ट्स के मुताबिक, यह रेट माइनर्स की खदान है। इसमें 100 फीट तक पानी भर गया है, जिसे दो मोटरों की मदद से निकाला जा रहा है।

आसाराम बापू को 31 मार्च तक की अंतरिम जमानत मिली

सुप्रीम कोर्ट ने स्वास्थ्य कारणों से जमानत दी, पर, वे अपने अनुयायियों से मुलाकात नहीं कर पायेंगे

नई दिल्ली, 07 जनवरी। राजस्थान की जोधपुर जेल में बंद आसाराम बापू को सुप्रीम कोर्ट ने जमानत दे दी है। कोर्ट ने आसाराम बापू को अंतरिम जमानत दी है। पिछले दिनों बीमार चल रहे आसाराम बापू को इलाज के लिए महाराष्ट्र भी ले जाया था। बीच में सूरत की लाजपोर जेल में बंद उनके बेटे को गुजरात हाईकोर्ट ने बीमारी के चलते मिलने की अनुमति दी थी। अब सुप्रीम कोर्ट ने स्वास्थ्य कारणों के कारण आधार पर आसाराम बापू को 31 मार्च तक अंतरिम जमानत दी है। हालांकि, इस दौरान कड़ी शर्तें भी लागू रहेंगी। आसाराम बापू अंतरिम जमानत की अवधि में अपने फॉलोवर्स और अनुयायियों से मुलाकात नहीं कर पायेंगे। आसाराम बापू 17 दिन की पैरोल खत्म होने के बाद छह दिन पहले

- आसाराम 17 दिन का पैरोल खत्म होने पर 6 दिन पहले ही जोधपुर जेल वापस आये थे।
- वे 2013 में गिरफ्तार हुये थे तथा तब से जेल में हैं।

ही राजस्थान की जोधपुर जेल में वापस लौटे थे।

ज्ञातव्य है कि आसाराम को जोधपुर पुलिस ने 31 अगस्त 2013 को बलात्कार के मामले में गिरफ्तार किया था और तब से वे जेल में हैं। एक किशोरी ने उन पर जोधपुर के पास मणई गांव में स्थित उनके आश्रम में यौन

उत्पीड़न का आरोप लगाया था। उत्तर प्रदेश के शाहजहांपुर की रहने वाली यह लड़की आश्रम में छात्रा थी। आसाराम बापू को इसके अलावा गांधीनगर की अदालत ने बलात्कार के मामले में सजा दी थी।

इस मामले में आसाराम को सेशन कोर्ट ने उम्रकैद की सजा सुनाई थी। आसाराम के खिलाफ रेप का यह मामला साल 2013 में दर्ज हुआ था। पीडिता के साथ रेप की वारदात साल 2001 से 2006 के बीच हुई थी। यह मामला अहमदाबाद के चांदखेडा थाने में दर्ज हुआ था। आसाराम पिछले साढ़े 11 साल से जेल में हैं। आसाराम के बेटे नारायण साई के खिलाफ भी दुष्कर्म का केस दर्ज हुआ था। इस मामले में साई को उम्रकैद हुई है। वह सूरत की जेल में बंद है।

डल्लेवाल की स्थिति नाज़ुक, दिन में एक घंटा बेहोश रहे

किसान मोर्चा ने केन्द्र सरकार को चेतावनी दी कि डल्लेवाल को कुछ हो गया, तो स्थिति नहीं संभलेगी

पटियाला, 07 जनवरी। खनौरी बॉर्डर पर 43 दिन से आमरण अनशन पर बैठे किसान नेता जगजीत सिंह डल्लेवाल की बिगड़ती स्थिति को लेकर किसान मोर्चा के सत्र का बांध टूटने लगा है।

किसान नेता अभिमन्यु कोहाड़ ने मंगलवार को केंद्र सरकार को चेतावनी दी। कोहाड़ ने कहा कि अगर डल्लेवाल को कुछ हो गया तो केन्द्र स्थिति को संभाल नहीं पाएगा। बेहतर है कि समय रहते केन्द्र सरकार किसानों की बातों को गंभीरता से सुने और उनकी मांगों को पूरा करे। वही, डल्लेवाल की हालत

- डल्लेवाल के स्वास्थ्य पर जारी बुलेटिन के अनुसार, रात में उनका बी.पी. व पल्स बहुत नीचे गिर गया था। यदि यही हालात रहे तो कभी भी कुछ भी हो सकता है।

नाजूक बनी हुई है। मीडिया बुलेटिन जारी करते हुए डॉ. अवंतार सिंह ने बताया कि डल्लेवाल बात तक नहीं कर पा रहे हैं।

ब्लड प्रेशर ऊपर-नीचे हो रहा है। मंगलवार को कमजोरी की वजह से वे करीब एक घंटा तक बेहोश रहे। डॉक्टरों ने उन्हें पानी पिलाया, तब जाकर कुछ राहत मिली। बीती रात भी उनका बीपी 77/45 और पल्स रेट

मोदी सरकार के पुतले जलाए जाएंगे, ताकि केन्द्र सरकार को पता लग जाए कि गांवों के लोग एमएसपी गारंटी कानून के मुद्दे पर डल्लेवाल के संघर्ष के साथ खड़े हैं। 13 जनवरी को नई खेती नीति के ड्राफ्ट की कॉपियां देशभर में जलाई जाएंगी। 26 जनवरी को देशभर में ट्रैक्टर मार्च निकाला जाएगा। उन्होंने कहा कि संघर्ष की अगली रणनीति की घोषणा दोनों मोर्चों से जल्द ही की जाएगी।

जवाब नहीं दिया ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) वित्तीय अनियमितता हुई है तो उसे इसके दोषी अफसर या सक्षम प्राधिकरण से वसूला जाएगा। सुनवाई के दौरान याचिकाकर्ता की ओर से अधिवक्ता आरपी सिंह और हरेंद्र नील ने कहा कि शुरुआत में राज्य सरकार ने जवाब पेश करने के लिए दो सप्ताह का समय लिया था। वही, एक माह बीतने के बाद भी सरकार ने जवाब नहीं दिया, बल्कि अदालती आदेशों की अवमानना करते हुए ट्रेनी एसआई को फोल्ड पोटिस्टिंग में भेजने के आदेश दे दिए।

सांसद पप्पू ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) में कई गंभीर अनियमितताएं, पारदर्शिता का अभाव और प्रशासनिक विफलताएं सामने आई हैं।

राजभवन के बाहर संवाददाताओं से बात करते हुए यादव ने कहा कि प्रशांत किशोर शिखंडी हैं, और उसकी यह मांग कि आंदोलन में राहुल गांधी और तेजस्वी यादव छात्रों का नेतृत्व करें, हास्यास्पद है। किशोर ने अपनी राजनीतिक दुकान चलाने के लिए छात्रों के आंदोलन को मोहरा बनाया है। सत्याग्रह के दौरान छात्रों पर बिहार पुलिस ने तीन बार लाठी चार्ज किया। उन्होंने 12 जनवरी को महागठबंधन के सभी नेताओं से बिहार बंद में शामिल होने का भी आग्रह किया है।

राज्यपाल को ज्ञापन सौंपते समय सांसद के साथ प्रेमचंद सिंह, राजेश पप्पू, राधेन्द्र कुशवाहा, फैजान अहमद, उपस्थित थे।

बिहार लोक सेवा आयोग की परीक्षा रद्द नहीं होगी

नयी दिल्ली, 07 जनवरी। उच्चतम न्यायालय ने कथित तौर पर परीक्षा से पहले प्रश्न पत्र सार्वजनिक होने के आधार पर बिहार लोक सेवा आयोग की 70वीं संयुक्त प्रतियोगी परीक्षा (प्रारंभिक) रद्द करने की मांग वाली याचिका मंगलवार को खारिज कर दी। मुख्य न्यायाधीश संजीव खन्ना और न्यायमूर्ति संजय कुमार

- सुप्रीम कोर्ट ने प्रश्न पत्र सार्वजनिक होने के कारण परीक्षा रद्द करने की याचिका खारिज कर दी।

एवं न्यायमूर्ति के वी विश्वनाथन की पीठ ने याचिका पर सुनवाई से इनकार करते हुए याचिकाकर्ता को संविधान के अनुच्छेद 226 के तहत, पटना उच्च न्यायालय का दरवाजा खटखटाने को कहा। पीठ के समक्ष याचिकाकर्ता आनंद लीमल एंड फोरम ट्रस्ट के अधिवक्ता ने दलील देते हुए कहा कि सभी ने देखा कि कैसे बिहार पुलिस ने प्रदर्शनकारियों पर बेरहमी से लाठीचार्ज किया था। उन्होंने प्रतियोगी परीक्षाओं में परीक्षा से पहले प्रश्न पत्र सार्वजनिक होने और कदाचार के मुद्दे पर जोर देते हुए दलील दी कि जिस तरह से पेपर लीक हो रहे हैं।

उत्तर प्रदेश में नये अपराधिक कानून जल्दी लागू करें

अमित शाह और योगी आदित्यनाथ ने नये कानूनों के क्रियान्वयन के लिये समीक्षा बैठक की

नयी दिल्ली, 07 जनवरी। केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने उत्तर प्रदेश के सातों कैम्पसनेटर्स में इस वर्ष 31 मार्च तक नए अपराधिक कानूनों का शत-प्रतिशत क्रियान्वयन सुनिश्चित करने के लिए कहा है। शाह ने मंगलवार को यहां उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के साथ राज्य में तीन नए अपराधिक कानूनों के कार्यान्वयन पर समीक्षा बैठक की। बैठक में उत्तराखंड में पुलिस, जेल, कोर्ट, अभियोजन और फॉरेंसिक से संबंधित विभिन्न नए प्रावधानों के कार्यान्वयन और वर्तमान स्थिति की समीक्षा की गई। बैठक में केन्द्रीय गृह सचिव, पुलिस अनुसंधान एवं विकास ब्यूरो के महानिदेशक और राष्ट्रीय अपराध रिकार्ड ब्यूरो सहित गृह मंत्रालय और उत्तर प्रदेश सरकार के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

बैठक में चर्चा के दौरान केन्द्रीय गृह मंत्री ने कहा कि तीन नए अपराधिक कानून दंड-केन्द्रित नहीं बल्कि पीड़ित-केन्द्रित हैं और इनका उद्देश्य त्वरित न्याय सुनिश्चित करना है। गृह मंत्री ने उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री से फरवरी माह में नए अपराधिक कानूनों के क्रियान्वयन की प्रगति की समीक्षा कर इन कानूनों को राज्य में पूरी तरह जल्द से जल्द लागू करने को कहा। शाह ने कहा कि इस बात की निश्चितता और निरंतर निगरानी होनी चाहिए कि दर्ज की गई कुल जीरो प्राथमिकी में से कितनी राज्यों की स्थानांतरित की गईं। उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री को हर 15 दिन में और मुख्य सचिव और पुलिस

- केन्द्रीय गृह मंत्री ने कहा कि तीन नये अपराधिक कानून दंड-केन्द्रित नहीं बल्कि पीड़ित-केन्द्रित हैं।

केन्द्रित हैं और इनका उद्देश्य त्वरित न्याय सुनिश्चित करना है। गृह मंत्री ने उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री से फरवरी माह में नए अपराधिक कानूनों के क्रियान्वयन की प्रगति की समीक्षा कर इन कानूनों को राज्य में पूरी तरह जल्द से जल्द लागू करने को कहा।

शाह ने कहा कि इस बात की निश्चितता और निरंतर निगरानी होनी चाहिए कि दर्ज की गई कुल जीरो प्राथमिकी में से कितनी राज्यों की स्थानांतरित की गईं। उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री को हर 15 दिन में और मुख्य सचिव और पुलिस

दिल्ली की ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) भी जैयुआर कम्पनी से खरीदे गए। माउंट शावर क्रॉस पोलिश वाला है और पीतल के हैंडल हटाकर स्टेन लैस स्टीन के हैंडल लगाए गए हैं, सिर्फ इन्हीं पर 54 लाख रु. खर्च हुए हैं।

नाबालिग...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) अदालत में आरोप पत्र पेश किया। सुनवाई के दौरान पीडिता ने अदालत को बताया कि अभियुक्त ने उसे अमरुद देने का लालच देकर अपने कमरे में बुलाया था और उसके साथ छेड़खानी की थी।

फी ट्रेड, फ्री इन्वैस्टमेंट...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) मूल्यवाला और इंटरनेट कंपनी, टैन्सैट पर सैन्य संबंध होने का आरोप लगाया है। वर्तमान में यह सबसे बड़ी मीडिया कंपनियों में से एक है और भविष्य में उच्च स्तरों तक पहुंचने की राह पर है। अमेरिका ने कहा है कि टैन्सैट के चीनी रक्षा विभाग के साथ गहरे संबंध हैं तथा इस प्रकार से एक सुरक्षा के लिए खतरा है। यह चीज अमेरिका और चीनी नैट-आधारित कम्पनियों में अलगाव पैदा कर देगी। चीन ने प्रतिद्वंद्वी सोशल मीडिया कम्पनियों विकसित कर ली हैं जो आकार और जनसम्पर्क के मामले में, अमेरिकन कम्पनियों से मुकाबला कर रही हैं। वस्तुतः 2025 अमेरिकानों के लिये चीनियों के साथ डीलिकिंग तथा

न्याय मित्र महिला ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) की ओर से मामले में जवाब पेश करने के लिए समय मांगा गया। इस पर अदालत ने सरकार को चार सप्ताह का समय देते हुए शौचालयों के वर्तमान हालातों और उनमें सुधार की कार्य योजना बताने को कहा है। दरअसल हाईकोर्ट की एकलपीठ ने 3 दिसंबर को महिलाओं के लिए टॉयलेट्स की कमी को गंभीरता से लिया था और संबंधित अफसरों से पूछा था कि क्यों ना सभी नगर निगम और बोर्ड ऑफ सार्वजनिक क्षेत्र, गणियों और स्कूल आदि में टॉयलेट निर्माण के लिए समग्र स्कीम बनाई जाए तथा क्यों ना संबंधित स्थानीय निकाय के आयुक्त या अतिरिक्त आयुक्त की अध्यक्षता में कमेटी गठित की जाए अदालत ने कहा था कि घर से बाहर निकली महिलाएं अपने लिए टॉयलेट तलाश करती हैं, लेकिन उन्हें या तो टॉयलेट नहीं मिलता या मिलता है तो उसमें पर्याप्त साफ सफाई नहीं होती। जिसके कारण महिला वापस घर पहुंचने तक यूरिन रोकती हैं, जो गंभीर है।

राहुल गांधी बरेली कोर्ट में पेश नहीं हुए

बरेली, 07 जनवरी। लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष एवं कांग्रेस के वरिष्ठ सांसद राहुल गांधी मंगलवार को एक मामले में बरेली जिला न्यायालय में पेश नहीं हुए। उनकी ओर से कोई पक्षकार भी नहीं आया।

कोर्ट ने मामले की सुनवाई करते हुए, राहुल गांधी को 17 जनवरी को पेश होने के लिये समय दिया है, अगर राहुल गांधी पेश नहीं होते हैं तो कोर्ट नोटिस जारी कर सकता है। दरसअल, बीते लोकसभा चुनाव

- जिला न्यायालय ने 17 जनवरी को पेश होने का समय दिया।

के दौरान, कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने आर्थिक सर्वेक्षण को लेकर बयान दिया था। इसका हिंदुवादी संगठनों ने तीखा विरोध किया था।

अखिल भारतीय हिंदू महासभा मंडल अध्यक्ष पंकज पाठक की ओर से बरेली कोर्ट में अर्जी दी गई थी। एमपी-एमएलए कोर्ट ने उस वक्त अर्जी को खारिज कर दिया था। इसके बाद पंकज पाठक ने जिला एवं सत्र न्यायालय में अपील कर दी थी।

नयी दिल्ली, 07 जनवरी। केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने उत्तर प्रदेश के सातों कैम्पसनेटर्स में इस वर्ष 31 मार्च तक नए अपराधिक कानूनों का शत-प्रतिशत क्रियान्वयन सुनिश्चित करने के लिए कहा है। शाह ने मंगलवार को यहां उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के साथ राज्य में तीन नए अपराधिक कानूनों के कार्यान्वयन पर समीक्षा बैठक की। बैठक में उत्तराखंड में पुलिस, जेल, कोर्ट, अभियोजन और फॉरेंसिक से संबंधित विभिन्न नए प्रावधानों के कार्यान्वयन और वर्तमान स्थिति की समीक्षा की गई। बैठक में केन्द्रीय गृह सचिव, पुलिस अनुसंधान एवं विकास ब्यूरो के महानिदेशक और राष्ट्रीय अपराध रिकार्ड ब्यूरो सहित गृह मंत्रालय और उत्तर प्रदेश सरकार के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

बैठक में चर्चा के दौरान केन्द्रीय गृह मंत्री ने कहा कि तीन नए अपराधिक कानून दंड-केन्द्रित नहीं बल्कि पीड़ित-केन्द्रित हैं और इनका उद्देश्य त्वरित न्याय सुनिश्चित करना है। गृह मंत्री ने उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री से फरवरी माह में नए अपराधिक कानूनों के क्रियान्वयन की प्रगति की समीक्षा कर इन कानूनों को राज्य में पूरी तरह जल्द से जल्द लागू करने को कहा। शाह ने कहा कि इस बात की निश्चितता और निरंतर निगरानी होनी चाहिए कि दर्ज की गई कुल जीरो प्राथमिकी में से कितनी राज्यों की स्थानांतरित की गईं। उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री को हर 15 दिन में और मुख्य सचिव और पुलिस

चीन अरुणाचल प्रदेश...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) इस ओर लगाने को बाध्य होना पड़ सकता है। इसके अलावा चीन पूर्वोत्तर राज्यों के आर्थिक विकास क भारत के प्रयासों को कमजोर करना चाहता है क्योंकि इससे क्षेत्र में चीन का प्रभाव कम हो रहा है। हाल ही में यू.टी.ए. ने अरुणाचल की बांध परियोजनाओं के विरोध में बयान जारी किया। इसने चकमा शरणार्थियों को दूसरी जगह भेजने की मांग की साथ ही कहा कि नॉन ए.पी.एस.टी. (अरुणाचल प्रदेश शिद्वुल ट्राइब) को दिए गए अनुसूचित जाति प्रमाणपत्र रद्द किए जाएं, ये मांगे राज्य के आदिवासी समुदायों से संबंधित हैं और इनसे भारी तनाव पैदा हो सकता है।

बयान का समय महत्वपूर्ण है क्योंकि इसी समय एन.एच.पी.सी. (नैशनल हाइड्रो इलेक्ट्रिक पावर कॉर्पोरेशन) को सिआंग अपर मल्टीपरपज प्रोजेक्ट के प्रीफिजिबिलिटी अध्ययन में सहायता

देने के लिए सुरक्षा बलों को तैनात किया गया है। सिआंग व अपर सिआंग जिलों के लोग इस प्रोजेक्ट का विरोध कर रहे हैं और अब इस बयान से टकराव बढ़ रहा है। इसके अलावा यू.टी.ए. की मांग गैर आदिवासी से विवाद करने वाली आदिवासी महिलाओं के बच्चों को एस.टी. प्रमाणपत्र देने से सम्बंधित है, जिससे स्थानीय लोगों की नाराजगी बढ़ रही है। यू.टी.ए. इन संवेदनशील मुद्दों पर युवा वर्ग का समर्थन जुटाने की कोशिश में लगा है क्षेत्र के कई युवा कमी निराश हैं उन्हें लगता है सरकार उनकी चिंता का समाधान नहीं कर रही है। इस निराशा की वजह से युवा वर्ग के यू.टी.ए. में शामिल होने का खतरा है। उन्हें यह लग सकता है कि यह संगठन उनकी समस्याओं का समाधान कर सकता है। इसलिए सरकार के लिए जरूरी है कि इन चुनौतियों पर सक्रियता से काम करे।

यू.टी.ए. के स्वघोषित अध्यक्ष एंथनी डोक का विवादस्पद इतिहास है वे पूर्व में नैशनल लिबरेशन कौंसिल ऑफ टानी लैंड से जुड़े हुए थे, जिसे 2010 में राज्य पुलिस ने खत्म कर दिया था। यह संगठन लोगों से वसूली भी करता था। एंथनी भी गिरफ्तार हुआ और फिर रिहा हो गया बाद में वह आम नागरिक का जीवन बिताने लगा और डाटा नगर में एक रेस्त्रॉ चलाने लगा। अब उसके यू.टी.ए. के नेता के रूप में अचानक सामने आना चिंताजनक है। सुरक्षाबलों को संदेह है कि वह म्यांमार व नागालैंड आता जाता है और बागी नागा संगठनों से उसे मदद मिल रही है।

क्या बिहार ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) है। सूत्रों का कहना है कि नीतीश कुमार द्वारा लालू यादव से मुलाकात करने पर प्रधानमंत्री मोदी सख्त नाराज है।